

# NÉPLAP

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZÁGI KERÜLETÉNEK NAPILAPJA

**Építsük ujja az országot!**

Különösen az üzemekben kell majd súlyt fektetni arra, hogy a mérnökök és a technikai értelmiség, valamint a munkásság között helyreálljon az az egészséges viszony, amely az ujjáépítés egyik legfontosabb kelléke.

(Rákosi Bp. V. 23.)

**Ma 11 órakor népgyűlés a Bika előtt. Beszél: Révai József.**

## A NEMZET ÉLÉN

IRTA: RADÓ ISTVÁN

A Magyar Kommunista Párt Országos Pártértekezlete új szakaszt nyit pártunk és rajta keresztül a nemzet életében. Az értekezlet világosan megmutatta, hogy a **Kommunista Párt és a nemzet sorsa törhetetlen, szoros egységet alkot.** Leszögeztük pártunk eddigi, döntő sikereit, amelyek egyben az egész magyar nemzet győzelmei is. Ez természetes, mert — amint Rákosi elvtárs mondotta: „**A mi sikereink egyik döntő összetevője az, hogy harcunkat kezdettől fogva a nemzeti erők összefogásának jegyében vívtuk meg.**” Felvázoltuk pártunk közvetlen, súlyos feladatait, amelyek egyben az egész magyar nemzet lennivalói is. Ez is természetes, mert — amint azt az Országos Pártértekezlet határozata külön aláhúzza: „**A Kommunista Párt jövőbeli politikai vonalának alapja továbbra is a nemzeti erők összefogása.**”

A pártértekezlet minden magyar dolgozó előtt újból, fényesen igazolta, hogy **pártunk szívvel-lélekkel a nemzeti politika alapján áll.** Ennek hangsúlyozása ma már nemcsak jelző, amit a kételkedők könnyen vitathatnak, — az ország építésében már eddig megvalósult tetteink egész népünk érdekét néző politikánkat vitathatatlan valósággá tették. A Magyar Kommunista Párt nem követ korlátolt, önző pártpolitikát, még ott is, ahol könnyebb, kézenfekvőbb lenne az egyéni megoldás, ott is magával viszi a demokratikus erőket, hogy szakadatlan, őszinte együttműködéssel növelje egymáshoz való bizalmunkat, kovácsolja egységünket.

Számtalan esetben hoztunk **látványos pártunk építése rováására „áldozatokat”** a nemzet érdekében s ekkor párttagjaink közül nem egy adódott, aki értetlenül vonta össze homlokát: „Hát már ezt az elvtársat is **kikapcsoljuk** a pártmunkából? Miért gyengítjük a pártot?” Ilyen hangokat hallottunk a nemzeti hadsereg felállításánál és a földreform megvalósításánál is: „Ennyi elvtársunk megy önként az új hadseregbe, — ilyen sok elvtársat küldünk ki a falvakba, amikor eldől bennünket a párt-szerzés, stb. tenger gondja?

Miért gyengítjük a pártot? Azóta szilárd tények, hatalmas eredmények mutatják, hogy pártunk vonala helyes, mert **a nemzetért vívott harc a legkülönb pártpolitika, az ország építése a leghatásosabb pártépítés,** a párt látszólagos gyengítése a párt valóságos erősítését jelentette, nemcsak mennyiségileg duzzadt, de ütőképessége is meghatározódott. Az Országos Pártértekezlet egyöntetű határozata értelmében ezen az egyedül helyes uton haladunk tovább, pártunk s a nemzet igaz javára.

Rákosi elvtárs a jó hadvezér határozott éleslátásával jellemezte pártmunkánkat és jelölte meg új harci területét: „**Fel-tétlenül meg kell találni a módját annak, hogy a termelés a döntő pontokon meginduljon. Ugyanúgy, ahogy a fronton oda irányítják a legtöbb hadianyagot, a legtöbb löszert, ahol az ütközet döntő része folyik, ugyanúgy kell dolgoznunk a gazdasági életben is.**” A földreform megvalósítását, gazdasági életünk legfőbb, égető kérdését is csak úgy oldhattuk meg, hogy erre a legdöntőbb pontra vontuk össze főerőinket és a paraszt-tömegek élén áttörtük a feudális reakció évszázados, ravaszul kiépített erődrendszerét, felgöngyölítettük az ezer-holdak szilárd, haladással dacoló frontját. Most erőinket átcsoportosítjuk az új s nem vitás, hogy győztes rohamra, **legjobb erőinket dobjuk be az ország ujjáépítéséért induló harcba.** S most is; mint a földek parasztkézre juttatásánál, ebbe a döntő nemzeti harcba hívjuk minden szövetségesünket, a Magyar Nemzeti Függetlenségi Front pártjait és csatasorba állítjuk, megmozdítjuk a magyar ipari munkásság hatalmas alkotóerejét.

**Arcal a vasut felé!** — Cseng új jelszavunk, a jelszóra megfeszülnek a vagongyárak, fűtőházak, a vasut dolgozóinak teremtő izmai és megsokszorozódik a mérnökök, a technikai személyzet, a vasúti értelmiség teljesítménye. Epp úgy, mint a föld népét, a vasúti munkásságot sem hagyjuk önerejére, Rákosi elvtárs szava!

a legjobb pártmunkások százait mozgósítják: „**El vagyunk szánva arra, hogy pártunknak legjobb erőit be fogjuk állítani erre a munkára. Ez az első feltétel a gazdasági élet verkerésének megindítására.**” És valóban, pártunk egyik legjobb, első vonalbeli emberét, **Gerő Ernő** elvtársat küldte be a kereskedelmi minisztériumba, hogy celtudatos, gyors munkával építse ki az ország vasut, posta, telefon, távíró hálózatát, mert enélkül nincs termelés, nincs politika, nincs élet. De nemcsak felső kádereinket küldjük a nehéz küzdelembe, egyedül még emberfeletti munkával sem győznék. Pártunk széles hadserege előrelendült: a pécsi vasutas elvtársak versenyre hívták az ország minden vasutas szervezetét, műhelyét. **Mutassa meg a vasúti munkásság, értelmiség is, hogy rejlik benne annyi alkotó erő, lendület, mint a parasztságban, amely helek alatt róttá le évszázados szamárdását!** Bátor rohamunkával megvalósíthatjuk Gerő elvtárs tárgyilagos tervét: **néhány hónapon belül 460—500 mozdonyt és 10.000 vasúti kocsit állíthatnak forgalomba s ezzel a szárnyaszegett vasutas keréknek visszaadhatják erős szárnyait.**

A pécsi vasutasok versenybe szólító szava nem maradt visszhangtalanul. Az elszánt rohamunkához még az Országos Pártértekezlet csatlakozott az újpesti István-telki főműhely s tegnap a debreceni pártszervezet taggyűlésén vasutas elvtársaink nagyon szomorúan vették tudomásul, hogy a versenyt a pécsiek már megindították: **ők szeretnék volna kihívni a termelés bajnoki tornájára saktársaikat.** Így elhatározták, ha már a verseny kiírásában nem is lehettek elsők, kimagasló eredményeikkel törnek az élre.

A májusi verseny sikere nagy tanúságtétele volt ipari munkásságunk cselekvő erejének, harci készségének. A magyar munkásosztály sokszor szinte a semmiből is hatalmasat tudott teremteni. Munkásaink sok esetben kivívták a Vörös Hadseregben harcoló szovjet dolgozók elismerését.

már pedig azok jól értik a lendületes rohamunkát. **Lenyitvén, hogy a májusi tempót nem hagyhatjuk ellankadni, sőt azt fokoznunk kell!** Mindon erőnkkel rövidítsük meg a magyar nép megpróbáltatásának, szenvedésének idejét. Ennek pedig főszekőze a termelés ugrásszerű fokozása, a verseny! Induljanak versenyre országsszerte üzeink, műhelyeink, irodáink s nemcsak azok, amelyek a vasutnak dolgoznak, a közlekedés széles csorbáit kalapálják helyre. — Álljon be a küzdelembe minden ipar, minden szakma munkássága és szárnyalja messze a célt, mit maga elé tűzött. **„Az ujjáépítés lesz a fiatal magyar demokrácia tűzpróbája”** — jól mondja Rákosi elvtárs. Nagy próbája lesz ez munkásosztályunknak, amely a szabad jövőhöz való jogát ezzel a döntő harccal teremti meg.

Tudjuk, hogy a nemzet legjobbjai, a demokratikus, új ország hívei velünk jönnek a harcba. De tudjuk azt is, hogy a reakció gátló erői és a reakciót közvetve szolgáló „radikálisok” sok gáncsot vetnek majd utunkba. **Kiméltelen erővel szegülünk ellen minden támadásnak. Demokráciánk léte forog kockán, ez a tét, — kezünknek építeni, öklünknek sújtani kell!** A szánt-szándékkal rombolók és a ködös jelszavak után kapkodók, sorainkat „balról” oldalbatámadók egyaránt mérjék fel a nemzet felemeléséért harcba indulók seregét és döntsenek: velünk, vagy ellenünk?

Az Országos Pártértekezlet az ország ujjáépítéséért meginduló harc előtt seregszemlét tartott soraink felett. Becsületes nyíltsággal fedte fel pártunk gyengéit, hibáit; öndicséret nem méltó a nemzet élén álló párt-hoz. A dolgozók széles tömegei biznak bennünk, mert látják, hogy a Kommunista Párt nem takargatja hibáit, hanem élesen felveti és erős kézzel kijavítja azokat.

Sokan mosolyogtak a nyíltságon, amivel Rákosi elvtárs a széles dolgozó tömegek elé vitte javitanivalónkat. Rosszul számítanak ezek az orrukig-

látók! Pártunk ezzel nemhogy lejártna magát — ahogy ők kívánják —, de megerősödik. Tekintélye, becsülete megnő a dolgozók szemében azzal, hogy minden erejével tisztítja sorait, javítja hibáit. Lenin mondotta, hogy csak aki dolgozik, az követhet el hibát. Márpedig a Kommunista Párt az új ország felépítésében a munka javát végzi el. A Magyar Kommunista Párt Marx, Lenin hadserege és nem felejt el a nagy tanítást: **„A politikai pártnak saját hibáihoz való viszonya egyik legfontosabb és legbiztosabb kritériuma a párt komolyságának s annak, hogy miként teljesíti a valóságban kötelességét osztályával és a dolgozó tömegekkel szemben. A hibát nyíltan elismerni, annak okait felfedni, hogy mely eszközökkel lehet kijavítani: ime ez jellemez egy komoly pártot, ily módon teljesíti a párt kötelességét, így neveli és tanítja az osztályt s azután a tömegeket is.**” Ezt jól jegyezze meg minden elvtársunk, de minden bárgyu kárörvendőnk is!

Az Országos Pártértekezlet a nagy lökést ad pártunk munkájának. Erőink átcsoportosítása s a legközelebbi harci feladatok tisztázása után megindul az alkotó munka: **a nemzet élén az ország felépítéséért!** Külső és belső ellenünket kiméltelenül pusztítva megvédjük ifjú demokráciánk eddigi, komoly vívmányait és visszük tovább, előre a dolgozókat új harcok, új győzelmek felé. Büszkén valljuk magunkat a nemzet élcsapatának, nem riadunk vissza az akadályoktól, a kemény férfi munkától. **„Az Országos Pártértekezlet felhívja a kommunista párt tagjait, hogy a Magyar Kommunista Párt és rajta túlmenően az egész munkásosztály szerepe az ország vezetésében arányos lesz azzal a teljesítménnyel, melyet az ujjáépítésben véghezvitt.”** Nem kétséges, hogy pártunk méltó lesz ahhoz a szerephez, amit vállalt és a nemzet javát, a demokratikus alkotó erőket, a dolgozók tömegeit győztes döntő rohamra vezet: az országot ujjáépíti és a dolgozók igaz hazáivá teszi.

# Minden erőt az ország újjáépítésére!

## A szakszervezeti kérdés a pártértekezlet második napján

Szerdai számunkban közöltük Rákosi Máttyás és Gerő Ernő elvtárs beszédét a pütkösi országos pártértekezlet első napján. Mai számunkban folytatjuk beszámolóinkat. Közöljük azokat a felszólalásokat, amelyek Rákosi elvtárs politikai referátumához kapcsolódnak és azokat, amelyek az értekezlet második napján főként a szakszervezeti kérdéssel kapcsolatban hangzottak el.

lásokat, amelyek Rákosi elvtárs politikai referátumához kapcsolódnak és azokat, amelyek az értekezlet második napján főként a szakszervezeti kérdéssel kapcsolatban hangzottak el.

más Magyarország legyen, mint amelyik Hitler-zsoldban volt és a vérengzéseket szervezte a Bácskában. Hiszük, hogy előbb-utóbb ott is a sztálini nemzetiségi

politika fog érvényesülni velünk, magyarokkal szemben. Hisz a Szlovákiában élő magyarok sem jobbak, sem rosszabbak, mint az Erdélyben és Vajdaságban élő magyarok.

## Magyarország ne legyen többé eszköz a Szovjetunió ellen

Révai József elvtárs, a Szabad Nép főszerkesztője, pártunk álláspontját ismertette az aktuális külpolitikai kérdésekben.

A magyar újjáépítésnek vannak külpolitikai feltételei is. Ha mi azt akarjuk, hogy a nemzet minden erejét összpontosítsa az ország gazdasági újjáépítésére, akkor azt is kell akarnunk, hogy az út, amelyre az ország a Hitlerrel való szakítással, a fegyverszünet aláírásával rálépett, végleges út legyen, amelyről visszatérés, lelétes, elfordulás nincs. És meg kell mondanom őszintén, hogy

vannak a magyar politikai életben olyanok, akik ezt az utat, amire ráléptünk, nem tartják véglegesnek, vannak, akik folytatni szeretnék azt a végzetes hintapolitikát, amit Horváth és Kállay csináltak a háború utolsó esztendeiben és ami nem utolsósorban Magyarország szerencsétlenségének az okozója lett.

Ezek a hintapolitikusok azt hiszik, hogy most, a háború befejeztével, újra elérkezett az idő, amikor spekulálni lehet a Szovjetunió és az angolszászok közötti ellentét kiélesedésére. Vannak, akik várják az alkalmat, hogy mikor lehet Magyarországot újból eszközzé tenni a Szovjetunió ellen. Ezzel szemben mi azt akarjuk — és mindent ekövértünk, hogy a magyar külpolitika is ragaszkodjon ehhez az irányvonalhoz, — hogy Magyarország ne legyen soha többé eszköz senkinek a kezében a Szovjetunió ellen, hogy vége legyen a nemzeti szerencsétlenséget okozó hintapolitikának és hogy Magyarország szilárdan álljon a szovjetbarát külpolitika vonalán.

### „Burkolt” sovinizmus

A magyar külpolitikának a másik alappillére a jószomszédi, baráti, szivélyes viszony a minket körülvevő szláv és nemszláv kisállamokkal. A magyar sovinizmussal ma látszólag mindenki szakított. Ma senki sem beszél már arról, hogy „mindent vissza”, nem mondja már senki, hogy területi integritást akarunk, de nem szabad azt hinni, elvtársak, hogy a sovinizmus csak a régi formájában tud létezni. Sovinizmus az is, elvtársak, hogy ha a magyar reakció és a magyar fasiszták védelmét Romániában, Csehszlovákiában, vagy Jugoszláviában a magyar nemzeti kisebbség védelmének a köpenyébe burkolják. Erre van példa. A magyar reakció és a magyar kisebbség védelme címén az erdélyi fasisztákat, reakciókat, kikkel érdemük szerint bánták el a román demokrácia, védelmüket veszik és miközben a reakciókat védelmezik, kisajátítják magukat a magyar nemzeti ügy bajnokáinak.

Kijelentjük itt, hogy a magyar fasiszták üldözése, a magyar fasiszták felelősségrevonása akár Romániában, akár Csehszlovákiában, akár Jugoszláviában, nem sérelme a magyar nemzetnek.

A szlovák, a román, a jugoszláv demokrácia ezekkel a román, jugoszláv és szlovák nép nyakára küldött magyar fasisztákkal, reakciókkal ugyanúgy bánták el, mint

ahogy mi is itt elbánnánk velük. Jóbaráti, jószomszédi viszonyra törekszünk a minket körülvevő államokkal, de tudjuk azt, hogy ezt megvalósítani nem könnyű dolog. Évszázados gyanakvás, bizalmatlanság férkőzött közénk és ezt kiélezte az a szerep, amit ebben a háborúban Hitler oldalán játszottunk. Előbb be kell bizonyítani, hogy nem a régiek vagyunk, hogy nem Hitler Magyarországa ez az ország, hanem a demokrácia Magyarországa. Komoly, belső demokratizálódás a legjobb feltétele a jószomszédi viszony megteremtésének és megszilárdításának a szomszédállamokkal. És ez az előfeltétele annak is, hogy elérjük azt, amit annyian akarunk: hogy a szomszédállamokban élő magyarsággal úgy bánjanak, mint ahogy szeretnők, mint egyenjogú polgárokkal, akiknek nemzeti jogait, kulturális jogait tiszteletben tartják.

### A földreform külpolitikai hatása

Elvtársak!

A földreform többet segített a szomszédállamokkal való jóviszony helyreállításában, mint bármiféle sérelmek felhárnyitogatása.

A földreformmal komolyan bizonyítottuk a velünk szemben joggal bizalmatlan és gyanakvó szlovák, román és jugoszláv nép számára, hogy nem azok vagyunk, akik tegnap voltunk és hogy igenis képesek vagyunk leszámolni azokkal, akik bennünket is, őket is elnyomták. És örömmel kell leszógnunk, hogy a magyar demokratizálódás, a magyar földreform első nagy eredménye a román-magyar, jugoszláv-magyar baráti viszony kialakítása dolgában, már megmutatkozott.

Groza román miniszterelnök testvéri kezét nyújtott nekünk, magyaroknak és mi örömmel megragadjuk ezt a testvéri kezét.

Annak a nemzetiségi politikának, melyet Romániában és Jugoszláviában folytatnak, az ott élő magyarokkal szemben, mintjára Sztálin elvtársunk nemzetiségi politikája.

Hadd szóljak egy szót ebben a vonatkozásban Csehszlovákiáról is. Hiába mondanám, hogy ott ugyanolyan jó a helyzet az ott élő magyarokat illetően, mint Romániában, vagy Jugoszláviában. Bizonyos fokig meg is kell értenünk a cseh és szlovák nép bizalmatlanságát a magyarokkal szemben. Meg lehet érteni azt, hogy a szlovákok, a csehek t. e. hezen felejtik el azt, amit mi magyarok ellenük tettünk 1938-ban, amikor Hitlerrel együtt segítettünk megsemmisíteni az önálló Csehszlovák államot, a csehszlovák demokráciát. De ugyanakkor hiszük, hogy ugyanúgy, mint ahogy a román nép és a jugoszláv nép, a csehszlovák demokrácia is rá fog jönni arra, hogy ez a Magyarország útban van afelé, hogy

## Nemzetközi kapcsolatok

A magyar külpolitikának a lehetőségei ma korlátozottak. Eppen ezért fokozott jelentősége van a munkásság nemzetközi kapcsolatainak.

Értve ezalatt a mi pártunknak, a Magyar Kommunista Pártnak nemzetközi kapcsolatait is, a magyar szakszervezetek nemzetközi kapcsolatait is. A szakszervezetekben dolgozó kommunistáknak feladatává kell tenni, hogy lehetőleg gyorsan elérjék, hogy a magyar szakszervezetek képviselői is ott legyenek a nemzetközi szakszervezetek központjában. Sürgős kötelessége a szakszervezetekben dolgozó kommunistáknak elérni azt, hogy a magyar szakszervezetek és a szovjet

szakszervezetek közötti baráti, testvéri viszony és érintkezés teremdjék meg.

A magyar külpolitikának és a magyar belpolitikának is abból kell kiindulnia, hogy az a hatalmas méretű és mélyességű demokratikus népmozgalom, amit ez a háború kiváltott, nem ért véget a békevel, ellenkezőleg ez a mozgalom nőni fog Európaszerte. Ehhez a nagy népmozgalomhoz kell nekünk, magyaroknak csatlakoznunk és ha csatlakozni tudunk úgy, hogy felépítjük az országot verejtékes munkával, hogy kiirtjuk a fasiszmus gyökereit, akkor, ha a háborút el is veszítettük, a békét megnyerhetjük. (Taps, éljenzés.)

## Demokratikus együttműködést a rendőrségen is!

Farkas Mihály elvtárs beszéde eiején megállapította, hogy a demokratikus magyar rendőrségnek komoly érdemei vannak a demokrácia megszilárdítása terén. A rendőrség ellen azonban sok a panasz. Ezek nagyrészt túlzottak.

Sok esetben a reakció aknamunkájának eredményei. De tárgyilagosan meg kell állapítanunk, hogy vannak indokolt panaszok is. A rendőrség szervezésénél sok esetben olyan helyzet alakult ki, amely azt a látszatot keltette, mint ha pártunk a rendőrség kérdésében monopóliumra törne. Ez nem áll.

Mi a rendőrséget, épp úgy, mint a többi állami intézményt a demokratikus pártokkal és elsősorban testvéri pártunkkal, a Szociáldemokrata Párttal akarjuk kiépíteni és megszervezni.

Mi, persze, nem akarunk gyatraag rendőrséget. Demokratikus szellem kell, hogy áthassa a rendőrséget. Nem lenne jó rendőrségnek.

Ha az utóbbi időben oly divatosá vált alhumánista eszméktől hagyná magát vezetni.

Reméljük, hogy a többi pártok egyetértéssel velünk ebben a kérdésben és olyan embereket küldenek a rendőrségbe, akik becsületesen, erőlesen és vasszigorral vizsgálják a harcot a reakció ellen.

A rendőrség kötelessége dolgozó kommunisták munkájánál kritika tárgyává kell tenni azt a jelenséget, hogy kommunistáknak nem mindig tartják be a szolgálati utat. Vannak kommunista párttagok, akik azt hiszik, hogy ők csak a párttal szemben felelősek és csak a pártfegyelmet kötik őket. Helyes, hogy érzik a felelősséget a pártunkkal szemben. De helytelen, hogy a kommunisták, akik állami intézményekben dolgoznak, elfelejtik, hogy ők állami alkalmazottak.

### Nyomozni kell!

Az állami alkalmazottakat köti az állami fegyelem. Nem jó kommunista az, aki megsérti az állami fegyelmet. Pártunk és Rákosi elvtárs megkövetelte a hadsereg kötelességében szolgáló kommunistáktól, hogy legyenek fegyelmestek, hogy

Perzsaszönye és bármilyen szöveg javítását, és tisztítását szak. eüen vállalom Szabó Józsefné Altó-u. 10

mokrácia, amely nem tud fegyelmet teremtteni, nem életképes. Mi pedig erős és életképes magyar demokráciát akarunk kiépíteni.

## Éhség-blokád a rendőrség ellen

A rendőrség egy további gyengesége, hogy kevésbé nyomoz. Néha egyszerű feljelentés alapján tartóztatnak le embereket. Számtalanszor előfordul, hogy a letartóztatott ki kell engedni. Mivel pedig a rendőrség kevésbé nyomoz, nem is képes komolyan és alaposan, természetesen harcolni a reakció ellen. És nem ismeri a reakció földalatti tevékenységét. Nyomozni kell. Csak akkor szabad letartóztatni, ha bizonyos tények vannak a rendőrség kezében. Szorosan összefügg ezzel a rendőri szaktudás elsajátítása. Nem munkálkodnak elvtársaink elegendő azon, hogy szaktudásra legyenek szerzők. Ennekül pedig nem fogják tudni feladataikat teljesíteni. Meg kell tanulni jegyzőkönyvet felvenni. És szakszerűen kihallgatni is meg kell tanulni. Olyan rendőrséget akarunk, amely érti a mesterségét.

A kommunisták feladata, hogy jeles eredménnyel és gyorsan elsajátítsák a rendőri, detektív, rendőrfogalmazói mesterséget.

Végül, elvtársak, rá akarok térni arra, hogy a rendőrséget rosszul, vagy egyáltalán nem fizetik. A pénzügyminisztérium éhség-blokád alá vett minket. Célja csak az lehet, hogy dezorganizálja és a korrupció posványába taszítsa a rendőrséget és gyengítse a demokráciát. A rendőrség hibáit nem éhezéssel, hanem segítséggel kell gyógyítani. Mi nyíltan beszélünk a hibáiról. De ugyanakkor meg kell mondunk azt, hogy nagyon nehéz körülmények között született meg ez a rendőrség és az első időkből olyan helyzet volt, hogy más pártokban senki sem akart felelősséget vállalni. Végeredményben, ha hibái vannak is, nagyjában és egészében a rendőrség megállta a helyét. Reméljük, hogy a kommunisták meg fogják érteni ott, hogy mit akar pártunk.

Meg kell értenünk, hogy az a demokrácia, amely nem képes a rendőrségen dolgozó kommunistáktól is. Jó rendőrség nem képzelhető el fegyelem nélkül.

Ha a kommunisták a rendőrségben és az állami intézményekben fegyelmestek lesznek, akkor sokkal eredményesebben harcolhatnak a reakció ellen.

lajtsák végre feletteseik parancsait. Ugyanezt követeli pártunk a rendőrségen dolgozó kommunistáktól is. Jó rendőrség nem képzelhető el fegyelem nélkül.

Meg kell értenünk, hogy az a demokrácia, amely nem képes a rendőrségen dolgozó kommunistáktól is. Jó rendőrség nem képzelhető el fegyelem nélkül.

## Erősítsük a propagandamunkát!

Kállai Gyula elvtárs felszólalásában hangsúlyozta, hogy párttagságunk nagyrészté odigi eredményeink hozták laborunkba, de ezeket az embereket még át kell nevelni kommunistákká. Hogy a Párt ideológiai színvonalát emeljék, hogy a Párt politikai irányvonalát megérthessék.

meg kell ismerniük a marxizmus-leninizmust.

Az eddig is működött debreceni pártiskola mellett, mint Rákosi elvtárs már bejelentette, Budapesten és a Dunántúlon is fog egy pártiskola működni. A pártiskolák szervezeti kérdésekkel is foglalkozni fognak. A pártisajtót is erősíteni kell. Az agitáció fokozására nagyobb öntevékenységre van szükség. A vidéki nyomdákat hasznájják ki, fejlesszék a faliújságokat.

Rudas László elvtárs számolt be ezután a debreceni pártiskola működéséről és hangsúlyozta, hogy

a pártiskolába a legjobb elvtársakat kell küldeni,

mert ha az elvtársakat nélkülözni is kénytelenek néhány hétre, de a pártiskolából visszatérve, fokozott eredményességgel szolgálják a Párt ügyét.

Kovács István elvtárs szervezési kérdésekkel foglalkozott. Az elkövetkező hetekben a magyar munk

kasozsláv parasztság és értelmiség legjobbjainak tiszteit kell pártunkba beszervezni.

Az országban működő összes kommunista pártszervezeteket a Területi Bizottságokon, Megyei Bizottságokon és Járási Titkárságokon keresztül kell irányítani. Minden vezetőség széles pártaktívára támaszkodjék. Minden egyes párttaggal meg kell érteni Pártunk programját és konkrétizálni azt a saját munkaterületén.

Szobek András elvtárs, békeemgényei főispán többek közt az élelmiszer kérdéseiről beszélt.

Különösen akkor lesznek nehézségek, ha nem emelünk gátat a rablógazdálkodásnak.

Elvtársak, én a proletárosszonytól nem veszem el áruját, de elveszem attól a sibertől, akit már harmadszor, negyedszer és hatodszer ott találtam a megyében.

A pártértekezlet anyagával kapcsolatban a következő elvtársak szólaltak fel: Várad Károly, Szikra Sándor, ifj. Veres Péter, Nógrádi Sándor, Hidas Ferenc, Ruzits Józsefné, Szabó Jánosné, Kiss József, Gárdos Mária, Györki János, Ször István és ifj. Fock Jenő.

Csokonai-színház  
Vaárnap, május 27-én  
fél 8 órakor  
**Nem házasodni**  
fél 6 órakor  
**SONJA**  
Hétfőn, május 28-án fél 6-ko  
**SONJA**

Irodalmi Kamaraszínház  
A Városi Zeneiskola előadótermében.  
Ma vasárnap, május 27-én  
Scribe:  
**Egy pohár víz**  
Előadás kezdete fél 6 órakor

Petőfi-moz  
Május 29.  
Dumas  
**Gróf M**  
„Az I  
Előadások  
fél 7 órakor  
kor is. Pénz  
1 órakor,

# Politikánk és feladataink

## Az egyhangúlag elfogadott politikai határozati javaslat kivonata

A pártkonferencia egyhangúlag elfogadta a vezetőség által előterjesztett határozati javaslatot.

A határozat első szavai azoknak a vértanúknak szólnak, akik 25 éven át életüket adták a dolgozók ügyéért és a legszörnyűbb üldözések közepette is magasan lohogatták a magyar népszabadság zászlóját. A pártértekezlet halálját fejezte ki a felszabadító Szovjetuniónak, a dicsőséges Vörös Hadseregnek és nagy vezérének Sztálin marsallnak. Üdvözli a szövetségeseiket és a hazánkkal szomszédos országok népeit. Üdvözli a kommunista testvérpártokat, amelyekkel együtt harcol a Magyar Kommunista Párt az emberi haladásért.

A határozat kimondja, hogy az országos pártértekezlet helyesli a központi vezetőség politikáját: a magyar demokratikus, hazafias erők összefogását, mint a nemzet felemelkedésének legfőbb zálogát. Ez az összefogás egyengette útját annak, hogy nemzetünk visszaterhesse a haladó népek családjába. Ennek köszönhető a földműves nép földhözjuttatása.

A pártértekezlet utasítja a pártvezetőséget, hogy politikájának tengelyévé a jövőben is a demokratikus erők szoros együttműködését tegye, melytől az elsősorban a Szocialdemokrata Párttal való együttműködés jegyében a munkás-egységfrontot.

A fasiszta barbárság megsemmisítésével és a béke helyreállításával az újjáépítés feladata lép előtérbe. Az országos pártértekezlet helyesli azt a gazdasági programot, amely elsősorban a vészt, kőlekedés és posta rendezésére fekteti a főerőt, az építőipart és a mezőgazdasági gépipart helyezi előtérbe. Az ipar megindítására szükségesnek tartja a legközelebbi 3 hónapban legalább 2 milliárd pengő állami kölcsön folyósítását. Haladéktalanul kóbozzák el a nyilasok, fasiszták vagyonát és üzemait és fordítsák az újjáépítés meggyorsítására. Üldözzék kíméletlenül mindazokat, akik tudatosan hátráltatják, vagy szabotálják a felépítés munkáját és gazdasági zűrzavarra spekulálnak, de ugyanakkor támogassák azokat a gazdasági köröket és vállalkozókat, akik őszintén részt akarnak venni az ország talpraállításában. Ez a politika elősegíti a felépítést, megtrövidíti a dolgozó nép számára a nélkülözések idejét.

Gondoskodni kell arról, hogy az ipari munkásság, elsősorban a vasút számára dolgozók, az építőmunkások, a mezőgazdasági gépipari munkássága a legzűlkésesebb értelelmi és ruházati cikket állami áron megkapja. Az országos pártértekezlet teljes erővel támogatja a bányák államosításának követelését. Követeli, hogy végre teljes erővel meginduljon a fasiszta és nyilas maradványok elleni harc. Tűrhetetlen, hogy lanyha igazoltatások folytán egyre-másra visszajöhessenek állásaikba a régi rendszer székértői, akiknek működése segítette elő a hazánkra szabadt szerencsétlenséget. Tűrhetetlen, hogy a népbíróságok csak a

kis nyilas bűnözőket sújtsák, az igazi felelősök pedig jelentéktelen büntetésekkel ússzák meg, vagy bíróság elé állításuk érthetetlen módon késik.

Az ország újjáépítése az egész nemzet közös erőfeszítését követeli meg. Ezért erősíteni kell pártunkat és haladéktalanul ki kell küszöbölni pártunk hibáit.

Emelni kell a párttagok eszmei színvonalát és meg kell szilárdítani a kommunista fegyelmet. Meg kell teremteni a pártvezetőség összeköttetését valamennyi szervezettel. A pártoktatást gyors ütemben kell fokozni és a debreceni pártiskola mellett Budapesten is, a Dunántúlon is fel kell állítani hasonló tanfolyamot. Sürgősen meg kell indítani a párt tudományos folyóiratát és szervezeti közlönyét és gondot kell fordítani a kommunista propagandára, mely elmarad a követelményektől.

Küzdeni kell a demokratikus erők összefogásának olyan értelmezése ellen, hogy pártunk az együttműködés kedvéért feladja saját irányvonalát. De még fokozottabban fel kell hívni a párttagság figyelmét a baloldali szektaszellem veszélyére. Azok az elvtársak, akik e szellem áldozatai, meggyőzés és politikai érvelés helyett nyomással, fenyegetéssel, diktálással akarják a többi pártot annak elfogadására bírni, amit a párt vonalának tartanak. Ennek következtében helyenként a többi párttal való viszonyunk megromlik, pártszervezetünk a reakció nagy örmére elszigetelődnek, a demokrácia erői megoszlanak, vagy egymás ellen küzdenek.

A felmerülő kérdéseket a többi pártokkal való tanácskozás és megbeszélés alapján kell elintézni. — Ugyanilyen káros, hogy egyes kommunisták, akik közfunkciót töltenek be, például a rendőrségen szolgáltak, túlkapásokat követnek el. A kommunista rendőrszolgálat vagy közalkalmazott, fegyelmével, munkafeljesztésével és a szakmáérték gyors elsajátításával tünjön ki. Szilárdítsa meg a fiatal demokrácia rendjét és tekintélyét. Az a kommunista, aki elhelyett hatalmas korrupció, fegyelmelzen, állásával visszaél, vagy korrump, nemcsak pártjának, de az egész demokráciának árt s módot ad a reakciónak arra, hogy támadásba menjen át.

A baloldali szektaszellem kihat a szakszervezetekben és üzemi bizottságokban dolgozó kommunista munkájára is. Az e helyeken lévő kommunisták nem egyszer olyan intézkedéseket tesznek, melyek túlhaladják az üzemi bizottságok hatáskörét és ezzel olyan konfliktusokat idéznek fel, melyek végeredményben gátolják, vagy lassítják a felépítés menetét. Másutt viszont még azokat a lehetőségeket sem használják ki, melyeket az üzemi bizottságoknak szóló kormányrendelet nyújt.

Pártunk minden eszközt megragad arra, hogy a magyar értelmiség útját megkönnyítse a demokrácia felé. Világossá kell tenni, hogy az értelmiség csak a demokratikus Magyarországon foglalhatja el azt a helyet, amely műveltségének és szaktudásának fogva megilleti. Különös súlyt fektet arra, hogy az üzemekben a mérnökök, a technikai intelligencia és a munkásság között olyan viszony keletkezzen, mely az újjáépítést elősegíti.

A fasiszta és a nyilas mételty az ifjúság és a nők soraiban hatolt be a legmélyebben. Az országos pártértekezlet helyesli, hogy a MKP nem alkotott külön kommunista ifjúsági és nőszervezetet, hanem a

MADIS-t és a Magyar Nők Demokratikus Szövetségét támogatja.

A fiatal magyar demokrácia minden híve legyen tudatában annak, hogy az ország politikai súlya és nemzetközi tekintélye egyenes arányban áll azzal, hogy milyen alapos munkát végzünk itthon a fasiszma és a reakció gyökereinek kiirtásában, a magyar demokrácia felépítésében és megszilárdításában.

## Kádár János elvtárs beszéde a szakszervezetekről és a kommunista szakszervezeti munkájáról

Kádár János elvtárs beszédében elsősorban hangsúlyozta, hogy a szakszervezetekben végzett kommunista munka nélkül nem beszélhetünk komolyan semmiféle problémáról, amely ma pártunk és a nemzet előtt áll. Ha feladatainkat tisztán akarjuk látni, meg kell keresnünk a szakszervezeti munka hiálát és hiányosságait és azt is, hogy mi az erős, mi a jó a szakszervezeti mozgalomban.

Az elmúlt néhány hónap a'tal a szakszervezetek elvégezték az

### Több mint 400.000 szervezett munkás

Amilyen gyors tempóban indult meg a felszabadulás után a termelés, úgy növekedett meg a szakszervezetek ereje is. A szabad szakszervezeteknk Magyarországon negyvenöt szakmai szervezetben több mint 400.000 tagja van.

(Taps.) Örvendelés új jelenség, hogy ennek körülbelül a fele,

mintegy 200.000 tag a vidéki szakszervezetekhez tartozik.

Ezzel a fasiszta reakció által leginkább megfertőzött munkásságot sikerült bevezetni. Elsősorban a földmunkásokról van itt szó, akiknek komoly szakmai szervezetük soha nem volt és akik ma 80.000 taggal erős, dolgozó szakszervezetet alkottak. (Taps.)

A vasutasokat is igyekezett a reakció évtizedeken keresztül saját jármába befogni. A reakció látta,

a vasutasok az ország ütőerő, egész életének a kulcsát tartják kezükben.

Ugyanígy hatalmas eredmény, hogy ma már szervezték a postások, a

lészében és megszilárdításában. Pártunk és az egész munkássz-tály szerepe az ország vezetésében arányos lesz azzal a teljesítményvel, melyet az újjáépítésben felmutatunk. Minél szorgalmasabban, önfelajózóbban, szakavatottabban dolgozunk az újjáépítésen, annál rövidebb lesz a nélkülözések ideje, annál gyorsabb a nemzet felemelkedése.

Az országos pártértekezlet első napján Rákosi Mátyás elvtárs szavai zárták le. Pünkösdi hétfőjén szakszervezeti kérdéseket tárgyalt az értekezlet. Elsőnek Kádár János elvtárs mondotta el beszédét.

egyik legfontosabb feladatát, a magyar nép mozgósítását, az ország és az ipar talpraállítását. Rohammunkával, az összes megmozdítható eszközök megmozgatásával életet teremtettek ebben az országban.

Mindaz a szakszervezetek és az üzemi bizottságok érdeme. Másik érdemük, hogy a hazánkat vérel és áldozattal felszabadító Vörös Hadsereget legalább munkájával támogatta a magyar nép.

városi alkalmazottak, a közalkalmazottak és az értelmiségi dolgozók olyan rétegei, a munkások olyan kategóriái, amelyek a munkásszorgalomból mindeztől teljes egészükben távol voltak és ma már benn vannak a munkásság harcos táborában.

A munkásszervező — mondotta Kádár elvtárs — az egész nemzeti összefogás alapja.

Ha a munkásszervező harci egysége nincs meg, akkor az egész nemzeti függetlenségi front szilárdsága elvész.

A reakció nagy öröme volt, hogy a munkásszervező nem volt mindig egységes. A szakszervezeti mozgalom az, ahol a munkásszervező a legszorosabbra fűzhető. Ennek az egységnek a megszervezése, együttartása mindennapi munkát kíván. Ebben a munkában a kommunista élők kell járniuk. Tudnunk kell, hogy az ország újjáépítése, az, hogy Magyarországot felemelked-e vagy elpusztul, a fiatal demokrácia megszilárdul-e vagy visszaesik, hogy esetleg hatalmas csapásoknak legyen még kitéve, a szakszervezetben végzett munkánkon múlik.

### Kollektív szerződések

A szakszervezetek eddigi munkájának egyik hatalmas eredménye, hogy az összes szakmákban megkötötték a kollektív szerződéseket — folytatva Kádár elvtárs.

A kollektív szerződések óriási jelentősége, hogy leszűkíti az egyenlő munkáért egyenlő bért elvét.

Ez a magyar notársadalomnak és a magyar ifjúság legfontosabb részének, az ipari proletárfjúságnak olyan jogokat biztosít, amelyek eddig évtizedes harc középpontjában állottak. Természetes azonban, hogy a kollektív szerződéseknek megvan a maguk hibái és hiányosságai is. Ezek értékelésénél azonban gondolnunk kell arra, hogy eddig Magyarországon az összes szakmákra kiterjedően kollektív szerződések még nem voltak. Hiba, hogy a különböző szakmák szerződésai nincsenek kellőképpen összehangolva, de rá kell mutatnunk arra is, hogy ha mi, kommunisták, szakmai látókörünkön tülemelkedve nézzük a dolgokat, akkor tudnunk kell, hogy sem gazdasági, sem politikai szempontból nem engedhető meg a mindentáron való egyenlősítés.

A munkásszervező súlyos áldozatot hozott, amikor az infláció kikerülése érdekében olyan munkabért állapított meg saját tagjai számára, amely átlene-tileg láthatóan nem biztosít

hagyják magukat yinni a megévesztett üzemi bizottságok és olyan követelések érdekében járnak el, amelyekhez a munkásszervező tulajdonképpen semmiképpen közé nem csen.

Az üzemi bizottságok az üzemi össz-dolgozóinak képviselői az üzemi munkások érdekeinek megvédésére.

Minden elért eredményüket meg kell szilárdítani, hogy ezzel beállítsák a munkásszervező az ország újjáépítéséért vívott harcba. (Taps.)

A szakszervezetek elsőrendű feladatának a vasutasok építőmunkások, mezőgazdasági gépiparban dolgozók, vasasok és a technikai értelmiség

megszervezését jelölte meg elsősorban Kádár elvtárs. Ezek a szakmák az újjáépítés döntő szakmái. Éppen ezért a szakszervezeteknek meg kell szervezniük a munkaerő megfelelő áramlását ezek felé a döntő szakmák felé.

Az újjáépítés sikere múlik tehát a szakmai átképzésen, amelynek segítségül ezt az áramlást keresztül lehet vinni.

Az elkövetkezendő napokban haladéktalanul meg kell indulnia a szakszervezetekben az említett szakmákra való átképzésnek és a szakmák munkásai toborzásának és összegyűjtésének. Ha ezt a munkát el tudjuk végezni, hatalmas léptekkel visszük előre a bér- és árkerddást, az össz-munkásság fő kérdéseinek megoldását. (Taps.)

Hibája szakszervezeteinknek a központosítás hiánya. A kollektív szerződések összehangolatlansága részben ennek tudható be. Vidéki szakszervezetek gyakran nem kapcsolódnak a Szakszervezeti Tanács munkájához és vannak olyan jelentéktelen kis szakmai szervezetek is, amelyeknek önálló fennállására szükség nincsen.

### Politika, de nem pártpolitika!

Hiányzik még a szakszervezetekben a szakszervezeti fegyelm. Ezen is sürgősen változtatni kell a kommunista élőknek. Hiányzik a szakszervezetek egyik döntő feladata is, a nevelés, a szakmai nevelés és továbbképzés csakúgy, mint az osztályonfutára való nevelés is. Ez is egyik oka az általános fegyelmelzetlenségnek.

A szakszervezeteknek — mondotta a következőkben Kádár János elvtárs — a demokratikus Magyarországot fellegvárának kell válniuk. Mi ellene vagyunk annak, hogy a szakszervezeteken belül pártpolitika legyen, de mindenféleképpen azon kell dolgoznunk, hogy a szakszervezetek életében igenis legyen politika, abban az értelemben, hogy minden szervezett munkás a demokratikus szellemnek, a munkásszervező teljesértékű, öntudatos harcos legyen. (Taps.)

A szakszervezeti helyiség legyen a munkásszervező tényleges otthona, ahol otthon érzi magát és ahol szervezeti demokrácia uralkodik. El kell tűnnie a szervezetekből a diktálás módszereinek, mert a most bevezetődött és eddig a munkásszervezőkben részt nem vett százszek száma rendkívül fontos az, hogy diktálás helyett a ránevelés és meggyőzés módszereit alkalmazzuk. Ilyen módon kell szembeszállnunk a baloldali elhajlásokkal.

is, ugyanúgy, mint az üzemi bizottságoknál néha megmutatózó mási-irányú elhajlással is. A munkások jogos érdekeit minden körülmények között és minden nap meg kell védeni. Sikra kell szállni az élelem-ellátásért, a létszükségleti cikkek biztosításáért és most a leghatározottabban támogatni kell a bányák államosítását, a bányász-munkásság régi követelését.

**Irógép** vétel, eladás, javítás.  
**MOLNAR SÁNDOR**  
Irógépműszerész mester  
Piac-utca 58. szám.

**Petőfi-mozgó (volt Vigszínház)**  
Május 24-től csütörtöktől Dumas világhírű regénye  
**Gróf Monte Christo**  
„Az If vár foglya“  
Előadások kezdete fél 4, 5 és fél 7 órakor, vasárnap 2 órakor is. Pénztárnyitás köznapon 1 órakor, vasárnap d. e 11 órátkól.

**Víz**  
krakor

### Szakszervezet vagy ipari munkásszervezet?

Még egy fontos kérdéssel foglalkozott Kádár elvtárs: **szakszervezet legyen-e, vagy ipari munkásszervezet?**

A kérdésben a Kommunista Párt álláspontját világosan leszögezte: a szervezkedésnek szakszervezetnek kell lennie. De egyes iparágakban létjogosultságuk van az ipari szervezeteknek: ezek a vasutasok, bányászok és a közalkalmazottak. Ezeknél a foglalkozási ágaknál káros lenne kiszakítani a különböző szakmai képesítéssel bíró munkásokat, mert ezek a dolgozók ezer szálal vannak egymáshoz fűzve.

A szakszervezetekre — Kádár elvtárs szerint — még egy hatalmas feladat vár és ez **az egész magyar nemzet elszigeteltségének a megszüntetése.**

A szakszervezetekre vár az a feladat, hogy az összes szomszédnépek és az összes szabadságszerető nép munkáival az egész nemzetközi szakszervezeti életről a kapcsolatot a lehető leghamarabb kiépítse.

elsősorban a Szovjetunió szakszervezeteivel,

(Nagy taps.) a jugoszláv szakszervezetekkel (Taps.) és az összes többi ország szakszervezeteivel. Ez az út vezet ahhoz, hogy a magyar nép a szabad népek sorába egyszer teljesjogúként befusson.

Befejezésül rámulatott Kádár elvtárs arra, hogy

**a kommunisták jó szakszervezeti munkája egyáltalán el sem képzelhető anélkül, hogy a pártmunkában résztvegyenek.**

A szakszervezetekben dolgozó kommunistáknak nem szabad elszakadni a párttól, de ugyanakkor a kommunista párttagságnak sem szabad passzív magatartást tanúsítani a szakszervezetekkel szemben. A kommunisták feladata az, hogy fellépjenek minden olyan kísérlet ellen, amely lármiféle módon a munkásegységet gyengíteni akarja. (Hosszas taps.)

### A szakszervezetek az újjáépítés hajtóerői

Ezután Kossa István ismertette a szakszervezetek munkáját. Mint mondotta, a szakszervezetek fennállásuk négy hónapja alatt döntő eredményeket értek el és ebben nagy szerep jutott a kommunistáknak.

A kommunisták a szakszervezetekben nem mindig dolgoztak elég jól — mondotta Kossa elvtárs. — A kommunisták nem mindig látták meg a szakszervezetek szerepét. Pedig

a szakszervezetek jelentős szerepet visznek a közéletben, a parlamentben és a Nemzeti Bizottságban. Az üzemi bizottságokon keresztül befolyásuk van az egész magyar gazdasági életre. Hajtóerői az ország újjáépítésének.

A kötelező kollektív szerződések erejével és a kizárólagos szakszervezeti munkaközvetítéssel pedig politikai és gazdasági hatalomhoz jutottak. Azoknál is fellelhető azonban hiba, akik felismerték a szakszervezeti mozgalom jelentőségét.

Az üzemi bizottságokban dolgozó elvtársak nem érzik át, hogy a magántulajdon a párt politikai vonala. Rossz az együttműködés a

másik munkáspárt tagjaival is. Sülyos hiba a kényszerítő módszer.

A szakszervezetek elnevezésében azért használjuk a „szabad” jelzőt, mert ezzel azt akarjuk kifejezni, hogy mindenki szabad akaratából lépett a szakszervezetbe.

Szakszervezeti vonalon is jelentkezik a túlzó radikalizmus. Ez nem veszi figyelembe, hogy

a túlzott követelések nem állanak arányban az ország mai gazdasági teljesítőképességével, tehát nem hogy a demokrácia kibontakozását és a munkásság szociális helyzetét segítik, de a reakció malmára hajtják a vizet.

A kommunistáknak szembe kell szállni a túlzó radikális követelésekkel és harcot kell folytatni minden frakcióképzési terv ellen. **Helytelen az olcsó tagjárulék melletti agitáció is, mert mozgalmat csak megfelelő anyagi alátámasztással lehet létrehozni.**

A tagokat az eredmények különben is jobban kölik a szervezethez, mint az olcsó járulék.

### Teljes szakszervezeti demokráciát!

Másik hiba, hogy az üzemi bizottsági tagok elhanyagolják a szakszervezeti munkát. Ezeknek a legjobb elvtársoknak is be kell élnen kapcsolódnia a szervezet munkájába. A multban a Horlhy-féle fasiszta rezsim alatt azért volt lehetséges a szakszervezeti mozgalom háttérbeszorítása, elnyomása mert

**nem volt teljes a szakszervezeti demokrácia. Az új szakszervezeteknek a demokrácia iskolájának kell lenniük**

és itt kell megtanulni azoknak az új elemeknek a közéletben való szereplését, akik most csatlakoztak a mozgalomhoz.

Sok probléma merült fel az üzemi bizottságok körül is. Milyen helyt megjelennek az üzemi bizottságok működéséről szóló kormányrendelet,

**a Szakszervezeti Tanács többnapos konferenciát fog összehívni, ahol az egész kérdést tárgyalják.**

Vannak pamaszok, hogy az üzemi bizottságok sok helyen nem engednek vissza a tulajdonost, még akkor sem, ha nem volt fasiszta. Más helyütt a tulajdonost teljesen kikapcsolják az üzám életéből. Ez az álláspont helytelen. Az üzemi bizottságok körüli hibák onnan erednek, hogy igen sok helyen nem jó elemek kerülnek az üzemi bizottságba. Sok helyen pedig ellenkezőleg, az üzemi bizottságok nem élnek adott jogaikkal. Ezekben

a hibákon úgy kell segíteni, hogy eltávolítsuk az oda nem való embereket.

A szakszervezetekben többször felmerül a kérdés, hogy helyese-e az, ha a szakszervezetekben politizálnak. Nekünk az az álláspontunk, hogy politizálni kell.

A szakszervezetekben működő kommunistáknak a párt célkitűzéseit gazdasági téren kell tovább vinni és ez a politizálás csak erősítheti a szakszervezetek egységét.

Fontos lenne, hogy ha az értekezlet kimondaná és az új vezetés kötelességévé tenné, hogy teljes erejével támogassa a kommunisták munkáját a szakszervezetekben. Ez szükséges azért is, hogy a szakszervezetek eredményesen munkálkodhassanak az ország újjáépítése érdekében.

Horváth Márton elvtárs, a Szabad Nép szerkesztője, az értelmiség szakszervezeti kérdéseiről beszélt.

Orbán László elvtárs az újjáépítéssel kapcsolatban a nevelő- és oktatómunka különös jelentőségét hangsúlyozta. Az üzemekben és mindenütt hatalmas méretű termelő propagandának kell folytania az újjáépítés érdekében.

A továbbiak során Rattkó Anna, Földes László, Dénes István, Berecz Béla, Járó Mihályné, Drahos Lajos, Komócsin Mihály, Lakatos Miklós és Rác István elvtársak szólaáltak fel.

## Üdvözet a szakszervezetek négyszázezer dolgozójának

### Az értekezlet egyhangú határozatának kivonata

A Magyar Kommunista Párt országos pártértekezlete meleg üdvözlét küldi a szabad szakszervezeteknek és a bennük tömörült négyszázezer szervezeti dolgozóknak. A magyar szakszervezeti mozgalom döntő vívmányának tekintli a munkásegység megvalósítását a szakszervezetekben, amely elsősorban a kommunisták és szociáldemokraták szoros együttműködésében fejeződik ki. Az országos pártértekezlet megállapítja, hogy a szabad szakszervezetekkel együtt az üzemi bizottságok is hatalmas nemzetmentő munkát végeztek. A szakszervezetek ma már nem csupán a munkásság gazdasági harc szervezetei, hanem osztoznak a felelősségben az egész nemzetgazdaságért, a magyar demokrácia sorsáért és jövőjéért. A szakszervezetekben működő kommunistáknak oda kell hatniuk, hogy a szakszervezetek erjük teljes megfeszítésével segítsenek megvalósítani az ország gazdasági újjá-

építésének programját, megszüldeni a munkafegyelmet és az újjáépítésben közreműködő mérnökökkel, műszaki személyzettel való együttműködés szellemében nevelni a munkásokat. Az üzemeztetésben érvényesítsék a vállalkozók magánérdekeivel szemben a nemzetgazdaság általános érdekeit. A szakszervezetekben dolgozó kommunistáknak gondoskodniuk kell arról, hogy a kollektív szerződések a munkásságnak a legszükségesebb fogvasztási cikkelkel való termelési ellátása útján biztosítsák elviselehető arány kialakulását a bérek és árak között. A kommunistáknak figyelmüket az újjáépítés szempontjából döntő jelentőségű szakmákra, a vasutasokra, a bányászokra, építőmunkásokra összpontosítsák. A szakszervezetekben dolgozó kommunistáknak, szoros egységben szociáldemokrata szaktársaikkal, el kell érniük azt, hogy a magyar dolgozók összessége tömörüljön a szakszervezetekben; el

kell követniök mindent, hogy a magyar szakszervezeti mozgalom mielőbb felvegye az újjászervezett Szakszervezeti Világszövetséggel és mindenekelőtt a Szovjetunió szakszervezeteivel a kapcsolatokat, hogy ezzel is útját egyengesse a nemzet visszatérésének a szabad népek családjába és lehetővé tegye a romokban heverő ország újjáépítésének meggyorsítását.

A határozati javaslat elfogadása után hétfőn délután sor került a harmadik napirendi pontra: a Párt szervezeti szabályzatának módosítására. A Gerő elvtárs által bevezetett javaslatot az Országos Pártértekezlet vita nélkül, egyhanguan magáévá tette. Ugyancsak egyhangúan történt az új Központi Vezetőség megválasztása.

Rákosi Mátyás elvtárs zárószavai után a Szovjetunió, Sztálin elvtárs. Pártunk és a testvérpártok lelkes üdvözlésével fejeződött be a történelmi jelentőségű első legális Országos Pártértekezlet.

## Megvalósul a nemzetközi biztonsági hadsereg terve

### Elsimult a trieszti feszültség — Konzervatívok és liberálisok vesznek részt az új Churchill-kormányban Demokratikus Spanyolországot követel Franciaország

#### A nemzetközi hadsereg,

amely a világbékét van hivatva fenntartani, rövidesen megalakul. Paul Boncour volt francia miniszterelnök a sanfranciscói konferencia küldöttségének elnöke rádióbeszédet mondott, amelyben kijelentette, hogy a konferencia elfogadta egy nemzetközi hadsereg létesítésének elvét.

Tegnap esti londoni jelentések már arról számolnak be, hogy a közös hadgyakorlatok megtartása már előkészületben van azon nemzetek hadserei számára, amelyek ebben a szervezetben résztvesznek.

Az új világbéke nem követheti el az elmúlt háború békeszerződéseinek döntő hibáit, amelyekből kiharadt a nemzetközi hadsereg szervezete. A németországi és nemzetközi fasiszta, militarizmus és reakció kiirtásáig fegyveres hatalomra van szükség.

#### A sanfranciscói

konferencián rohamlépésekben halad előre a világ népeinek teljes megegyezése. Stettinius amerikai külügyminiszter tegnap kijelentette, hogy valószínűleg Londonban lesz az Egyesült Nemzetek állandó szervezete főhadiszállása. Ez a szervezet addig marad fenn, amíg a sanfranciscói világ-bullát a tagok nem ratifikálják. A konferencia sikeréhez hozzájárul, Harry Hopkins moszkvai, valamint Dawis londoni utazása. Mindketten megérkeztek már és megkezdtek tárgyalásokat, amelyeken az Amerika, Anglia és Oroszország közötti kérdéseket vitatják meg.

A két amerikai államférfi előkészítette Sztálin, Truman és Churchill találkozását, amely valószínűleg augusztus hónapban fog lezajlani.

#### Átmeneti kormányt

alakított Churchill miniszterelnök. A nyolc tagból álló háborús kabinettet 16 tagú kormányra bővítette, amely az általános választásokig

marad hivatalában. A kormányban a konzervatív párton kívül liberálisok és pártokivüliek vesznek részt.

#### A trieszti feszültség

probléma teljesen elsimult. Miután a jugoszláv csapatok Tito marsall utasítására elhagyták Dél-Karinthiát,

Churchill miniszterelnök táviratot intézett Titóhoz, amelyben köszönetet mond a marsallnak. Churchill a táviratban utalt a jugoszlávok hőstes harcára, amellyel az elnyomás legkeserűbb éveiben is életet öntöttek Jugoszlávia és az egész világ szabadságszerető népeinek szívébe. Végül annak a reményének ad kifejezést, hogy a hosszú és tartós európai béke előfeltételeit ennek a kérdésnek a megoldásával is sikerült előkészíteni.

Egy trieszti jugoszláv lap azt írja, hogy egyes polgári személyek eltűntek, amikor felszólították a lakosságot, hogy szolgáltatásuk befejezést.

Ez a kis hír is arra mutat, hogy bizonyos fasiszta góccok még mindig nem hagytak fel minden reménnyel.

#### Az olasz válság

lassan tetőpontjára ér. A jobboldali olasz pártok erősen támogatják Bonomit és mindenképpen őt akarják miniszterelnöknek megtartani. Az olasz ellenállási mozgalom vezetői — egész Észak-Olaszország ipari munkássága nevében — részt követelnék a kormányzásból.

#### Tanger

megszállásával kapcsolatban a szövetséges kormányok most tanulmányozzák a nagy marokkói kikötő helyzetét. Tudvalevőleg 1940-ben a fasiszta Franco-kormány önkényesen megszüntette Tanger nemzetközi jellegét és a kikötőt Spanyolországhoz csatolta.

Nem kétséges, hogy Franco, az európai kontinens egyik legdöregebb fasisztája készséggel enged majd az angol nyomásnak és kiűri Tangert. A Franco-kérdés azonban egyre inkább az európai politika előterébe nyomul. A francia nemzetgyűlés külügyi bizottsága azt javasolta a kormányának, hogy lépjen közbe a Spanyol demokrácia helyreállítása érdekében. Hirt adtunk már arról, hogy még február hónapban mozgalom indult meg a Franciaországban élő, a polgárháború idején emigrált spanyol polgárok között, hogy benyomuljanak Spanyolországba és megteremtsek a demokratikus köztársaságot. Az új francia kormány remélhetőleg nem fogja megismételni azt a hibát, amelyet 1936-ban elkövetett, amikor sürte, hogy szomszédságában a reakciós militarizmus a német és olasz fasiszta karöltve elpusztítsa a spanyol demokráciát.

#### A franciaországi sztrájkok

részben befejeződnek, mert a munkások követeléseit nagyrészt teljesítették. Tegnap bejelentették Franciaországban, hogy bevezetik a vagyonválságot, amely különösen erősen sújtja a háború alatt szerzett vagyonokat.

#### A Vörös Hadsereg

nagyelkülön bánik a német lakossággal. Drezdában pl. élelmiszereket osztottak ki az éhező lakosság között. A hadsereg feladatának tekinti, hogy a nyomorgó polgárságon segítsen, mondotta a moszkvai rádió. Az újjáépítés során Drezdában már több, mint 500 üzletet nyitottak meg és sok gyárat is üzembehelyeztek már.

Az UNRRA brit és amerikai kiküldöttei a német országutakon vándorló külföldi munkások számára élelmiszert és orvosi segély-állományokat állít fel. A németek fejadagját napi 1150 kalóriára csökkentették, a külföldiek 2400 kalóriát kapnak.

Tegnap sportcsarnokgyar Kommunista Országos tározatairól. csarnokot z a mintegy nista. Balog hajdumegye vezető titkár ülést.

Révai József Központi Vezetőség értekezlet kitűzéseiről ceni pártsgymelmét ar gális pártérkötő jelen csak a kom munkája v zalmat és pártértekez u j Közp mára, ame tyással a kásait és egyesíti m társ másf feszült érc a másféle és többiz tetszényl

A maga beszámoló leti és tagjai szölk milyen er tek eddig sai a mun kében.

Barbai Vagongyar nyeiről sz gyár term Vörös Ha autokaros csónakot 4000 akr tábori ker

Kijavított 120 m rab

Gyártottak 11.700 ásvitottak n tort. E m ritották a tek. Segi nak és a a Repül

A vagonkérésük ják m

mert ma len helyz Gerő l a figyelme utasok kűrűlménye Sok időt nuktól, e ellátási lett az zati felsz használó nemüre is minde munista tak, ezt Révai el kord- és syon h

# A debreceni vasutasok csatlakoztak az újjáépítés versenyhez

— a Kommunista Párt taggyűlésén

Tegnap délután a DVSC sportcsarnokában tartotta a Magyar Kommunista Párt debreceni szervezete beszámolóját az Országos Pártértekezlet határozatairól. A hatalmas sportcsarnokot zsúfolásig megtöltötte a mintegy 1500 főnyi kommunista. Balog Elemér elvtárs, a hajdumegyei kommunista szervezet titkára nyitotta meg az ülést.

Révai József elvtárs, a párt Központi Vezetőségének tagja számolt be az országos pártértekezlet munkájáról és célkitűzéseiről. Felhívta a debreceni párt szervezet tagjainak figyelmét arra, hogy az első legális pártértekezlet korszakalkotó jelentőségű programját csak a *kommunisták együttes munkája valósíthatja meg, bizalmat és támogatást kért a pártértekezleten megválasztott új Központi Vezetőség számára, amely élén Rákosi Mátyással a Párt legjobb munkásait és legharcosabb tagjait egyesíti magában.* Révai elvtárs másfélórás beszámolóját feszült érdeklődéssel követte a másfélezernyi kommunista és többtízbeszámolt meg tetszésnyilvánítás.

A magasszintű és átfogó beszámoló után a párt kerületi és üzemi szervezeteinek tagjai szólaltak fel. Előadták, milyen erőfeszítéseket végeztek eddig az üzemek munkásai a munka megindítása érdekében.

Barbai Kálmán elvtárs a Vagongyár hatalmas teljesítményeiről számolt be. A Vagongyár termelt egyebek közt a Vörös Hadsereg számára 220 autókasszériát, 120 katonai csónakot teljes felszereléssel, 4000 aknaállványt, 9 mozgó tábori kemencét és 10 tankot.

Kijavítottak október óta 120 mozdonyt és 600 darab vasúti kocsi.

Gyártottak 10.000 csavart, 11.700 ást és ezenfelül kijavítottak még nagyszámu traktort. E mellett állandóan takarították a romokat és építkeztek. Segítettek a Villanygyárnak és a Vörös Hadseregnek a Repülőtér helyreállításánál.

A *vagongyári munkásság kérése csak az, hogy oldják meg bérkérdésüket,*

mert ma ezen a téren lehetetlen helyzetben vannak.

Gerő Mátyás elvtárs felhívta a figyelmet arra, hogy a vasutasok különösen nehéz körülmények között dolgoznak. Sok időt vannak távol otthonuktól, ez még megnehezíti az ellátási nehézségeket. E mellett az életmód mellett ruházati felszerelésük is jobban elhasználódik, tehát több ruhanevűre van szükségük. Eddig is minden támogatást a Kommunista Párton keresztül kaptak, ezt ezután is várják. A Révai elvtárs által említett akkord- és prémiumrendszert nagyon helyeselte, de ennek

előbb anyagi alapjait kell megteremteni.

Balogh István elvtárs, a forgalmi párt szervezet titkára bejelentette, hogy

*a párt szervezet csatlakozik ahhoz a versenyhez, amelyet a pécsi vasutasok indítottak meg és amelyhez azóta az újpesti István-telki főműhely is csatlakozott.*

Közölte továbbá, hogy a pártértekezleten beszélt Gerő közlekedési miniszter elvtárral, aki megnyugtatta őt, hogy 100—500 százalékos fizetésemelést fognak kapni.

Bodnár Imre elvtárs a 19-

esek szerepéről, Andics Erzébet és Rudas László a párttagok nevelésének, képzésének szükségességéről, Holló Erzsébet az ifjú kommunisták részvételéről az újjáépítésben, Hazai Jenő a pártfegyelem és munkafegyelem kérdéséről beszélt.

Nagy Lajos elvtárs felhívta a figyelmet arra, hogy a szakszervezeteknek részen kell állniuk, hogy az egyes szakmák ne hajtsák túl a munkabérek emelését, mert ez az árak emelkedését vonná maga után.

Révai elvtárs válaszolt a felvetett kérdésekre, közölte, hogy

*már elkészült Pesten a*

*vasutasok kollektív szerződése. A vidékre való kiterjesztéshez az szükséges, hogy az egyes üzemvezetőségek felterjessék táviratilag a MÁV igazgatóságához a helyi árakat,*

hogy ebből az arányt megállapíthassák. Az itteni elvtársnak oda kell hatniuk, hogy ez azonnal megtörténjen. Megígérte Gerő elvtárs, hogy újra életbe léptetik a vasutas fegyverszabályzatot, melynek révén megfizethető áron fognak élelmiszerhez és ruhahoz jutni. Örömmel üdvözölte a forgalmi csoport csatlakozását a versenyhez. El kell érniük, hogy országszerte megindítsuk ezeket a versenyeket és az ebben kiválókra az egész nemzet úgy tekintsen, mint a munka hőseire. Bizonyos mértékig a gyáraknak most önelátásra kell berendezkedniük, hogy maguk készíthessék el azokat a félkész árukat, amelyekre módjuk van.

## Másfél milliárd pengőt szavazott meg a minisztertanács az ipar újjáépítésére

Tegnap délután minisztertanács volt Budapesten. Legfontosabb intézkedése, hogy az ipar újjáépítésére másfél milliárd pengőt szavaztak meg, amelyet a legfontosabb ipari vállalatok kapnak az iparügyi minisztérium költségvetésének terhére. Az összeg a pénzügytervezet utján kerül a vállalatokhoz július hó 31-ig.

Rendeletet fogadott el a minisztertanács, mely szerint elveszti állását az a közalkalmazott, aki október 10-ike után, anélkül, hogy kényszer-

helyzetben lett volna, önként, vagy a nyilas kormány utasítására elhagyta szolgálati helyét.

Tárgyaltak a hercegprímási szék betöltéséről. A Szálasi-kormány által foganatosított nyugdíjazások hatálytalanságáról Molnár Erik népjóléti miniszter javaslatára megszüntetik az Orvosi Kamarákat és ezután az orvosi működés megkezdéséhez nem kamarai tagságra van szükség, hanem arra, hogy az illető orvosi diplomá-

ját az illető tiszti orvosnak mutassa be.

Rendeletet fogadott el a minisztertanács az elhagyott javak kormánybiztosának működéséről. A rendelet szerint minden elhagyott vagyontárgyat Budapestben 8, vidéken 30 napon belül be kell jelenteni. A bejelentést vidéken a polgármesternél kell megtenni. A MÁV részére 189.000.000 P kölcsönt szavazott meg a minisztertanács Gerő Ernő javaslatára.

## Megalakult a legfelsőbb Honvédelmi Tanács

Budapesti jelentés szerint megalakult a legfelsőbb Honvédelmi Tanács. A tanács elnöke az ideiglenes kormány miniszterelnöke, tagjai a miniszterek, a honvédelmi politikai államtitkár és a honvédség főparancsnoka. A legfelsőbb

Honvédelmi Tanácsra vonatkozó előbbi rendelkezések érvényben maradnak.

A Szálasi-féle vezérkari és hadi műszaki törzskari testületbe való kinevezéseket hatálytalannították.

Bizottság bírálja el a hon-

védésen belül a demokratikus Magyarország érdekében kifejtett tevékenységet. A bizottság elnöke egy vezérőrnagy, tagjai három vezérkari és egy honvédműszaki törzskari és két csapatbiztos.

## Időszerű kérdések a Szakszervezeti Tanács választmánya előtt

A kollektív szerződések s a munkásság szociális intézményeinek kérdésével foglalkozott a Szakszervezeti Tanács választmánya.

Az ülésen résztvevő munkásság szinte egyhangulag kifejezésre juttatta, hogy a dolgozók jelenlegi bérvizonyai mennyire tarthatatlanok. Kossa István főtitkár elvtárs kifejtette, hogy sem a bérek korlátlan emelése, sem az árak rögzítése nem hozná meg a kívánt javutást. A jelenlegi lehetőségek keretein belül a Szakszervezeti Tanács amellelt foglalt állást, hogy — addig is, míg ezt az összesség számára keresztül lehet vinni —

*elsősorban az újjáépítés legfontosabb iparágai: a mezőgazdasági esz-*

*közöket gyártó ipar, a bányák és a vasút munkásságának kell biztosítani a legszükségesebb élelmiszeri és iparcikkek maximális ár melletti beszerzését.*

Megállapította és elhatározta a választmány, hogy a régi szerzett igények fenntartása mellett minden szakma számára a 48 órás munkaidő az irányadó, mert

*az ország újjáépítésének gyors végrehajtása érdekében minden dolgozónak legalább ennyit kell dolgoznia.*

Ezután kilenc tagú bizottságot küldtek ki, egységes kollektív szerződés-tervezet kidolgozása céljából. Kimondották végül, hogy egyetlen szakma-

sem köthet új kollektív szerződést a Szakszervezeti Tanács hozzájárulása nélkül — az új szerződést aláírás előtt be kell előtte mutatni.

A Szakszervezeti Tanács ezután helyeselte a munkásság szociális intézményeinek egy felügyeleti hatóság, a Népjóléti Minisztérium alatti egyesítését. Sürgős feladatként jelölte meg a Családpénztár újjászervezését, az ügyvitel központosítását, kiterjesztését a 10. alkalmazottat foglalkoztató üzemekre is az eddigi 20 alkalmazott helyett. (E számba a tisztviselők is beszámítanak.) Javasolták továbbá a családpénztár szolgáltatásainak kiterjesztését a tisztviselőkre és kereskedelmi alkalmazottakra is. Végül a pénzügyi szolgáltatások felemelése mellett foglaltak állást.

## Hamis iratokkal felszerelt szédelőt tartóztatott le a rendőrség

Nagyarányú szédelőt tartóztatott le a rendőrség bünyűgyi osztálya. Bücs Antal pénzügyi díjnok hamis iratokat készített magának, mely szerint őt a pénzügyigazgatóság ellenőrzőnek küldte ki. Ezzel végigjárta Debrecen jónéhány üzletét, több helyen megrendelést is vett fel. Egy fűszerüzletben 7800 pengős előleget adott neki, amiről kiállított ugyan nyugtát, de azon is csak 5800 pengőt ismert el. Egy más alkalommal fényes nappal felrakatott egy kocsihoz egy özvegyasszony raktárában nagymennyiségű talp- és hasábfát, amit aztán eladott.

Több helyről egyszerre érkezett feljelentés alapján sikerült kinyomozni, hogy az „ismeretlen tettes” Bücs Antal és előállították a rendőrségre. Szédben kitiltetlen, lepecsételt idezéseket találtak, a pénzügyi nyomtatványán.

A bünyűgyi osztály felszólítja mindazokat, akikkel hasonló eset fordult elő, hogy most tegyenek jelentést az I. e. 52. sz. szobában, amíg az ügyben a nyomozás még nincs lezárva.

## Az ellenállási mozgalom résztvevőinek földje

Jövő héten összeül Budapesten a politikai bizottság, melynek napirendjén igen fontos kérdések szerepelnek. — Tárgyalni fogja azoknak a kérelmét, akik az ellenállási mozgalomban való részvételükre hivatkozva, 300 holdig kérik a birtokuk mentesítését a földreform során az igénybevétel alól.

## Szalay professzor előadása a Szabadegyetemen

A Szabadegyetem természettudományi előadássorozatának keretében Salalay professzor tartott előadást „Természettudomány és az ember” címen. Az előadást Varga Ottó professzor vezette be, majd az előadó rövid visszapillantásokat vetett a civilizáció fejlődésére. Azokat a hatásokat igyekezett vázolni, amelyeket az emberiség életében a felfedezések nyomán kialakult új fejlődés jelentett.

Az előadást vita követte és a hozzászólások során felmerült az a probléma, hogy természettudományi előadások keretében, különösen pedig az elhangzott előadás folyamán is döntő módon rá kellett volna mutatni nemcsak a civilizáció külső és felületes szemléletű előtti amugy is közismert hatásaira az ember életében, hanem a belső társadalmi változások fontosságára, a társadalmi alakulások lényegére. A meglehetősen „idcalista” szemléletű előadás során bizony ezt mi is hiányoltuk.

**Selyem-harisnya,**  
férfi pulóver és ruházóvet, női ruhanyag.

**Textil üzlet**  
HATVAN-UICA 6.

## Elég a kultúrgarádzdalkodás!

Csokanai fakadt ki egyszer, hogy az is bolond, aki poeta lesz Magyarországon, ha kutyába se veszik a szellemet. Az utolsó ötven év rádúplázott Csokanai szavára: fűzfaköltőket babéroztak remekírókká, áludósokkal tömték meg az Akadémiát, egyetemeket. Miket nem támogatott csak az egy Debrecen is, közművelődés ürügyén! Még az volt talán a legokosabb tőle, ha a költségvetés kultúrteletit vendégvasorokra fizette ki.

## Nyárspegőrók és a Táptra Magyar

Most itt a demokratikus Magyarország, Sajnos, egyelőre korai volna ujjonganunk; a cégéta már új, de a kiszolgálás a régi. S aki valami mást próbálnak, valódi értéket, nemes kulturát, tiszta zenét, igényes színházat, mozi, irodalmi színvonalú előadásokat: egyre fokozódik a döbbenetük. Hasztalan minden: a közönség távol marad. Ahol pedig tömegestül előtűnik, a legszínvonalatlanabb produkciókra mennydörög tetszést a t. nyere.

Ideje közbeavatkoznunk: a közönség átnevelésének hathatósabb eszköze a jó művészet, a tiszta tudomány, mint akármilyen kitűnő pártpropaganda. Március tizenötödikén is a Táptra Magyar tüzelte forradalmárrá Pest felénk nyárs-polgárait.

Elég a kultúrgarádzdalkodás! Először is közérdekből ellenőrizze valamiféle művelődési bizottság a nyilvános előadások műsorát, s törölje irgalmatlanul a ponyva terméket, akár vers, akár zene, képet se engedjen, kiállításra, ha giccs. De ez csak a kisebbik fele a munkának. Propagandát kell csinálnunk a jónak! Hozzuk divatba a remekműveket. Föl kell ocsudnunk a szellemi tu-nyaságból, a közepes, ernyesztő silányságok bódulatából. Minden magasrendű kulturmegmozdulás legyen áhítatos ünne- p, ahol erkölcsi költéség a megjelenés minden igazi demokráta számára. Ahol tiszta törekvést látunk, méltányoljuk, mégha esetleg nem jelentkezik is rögtön hibátlan tökéletességel, — s üldözzük és irtjuk a tércművet, minél csábítóbb köntösben, minél rutinosabban jelentkezik. Mutasson példát minden közület, állam és egyház, város és iskola.

## Takarékosság grófi módra

A legutóbbi törvényhatósági bizottsági gyűlés még nem érezte ezt a köteleességét. E ü

került a mai ország egyetlen kerszerű folyóiratának, a Magyarok-nak, ötezer-pengős kérdése. Az Ady Társaság vállalkozása ez; a szerkesztősége kipróbált debreceni írókból, művészekből áll, akik a legnehezebb időben is a progresszív Magyarország harcosai voltak, s most meg akarták tisztelni az új Debrecen-t, hogy ezzel a komikusan csekély, szimbólikus összeggel módja legyen tanusítani, hogy a jó pártjához tartozik. A kért pillanatok alatt elutasították, egy szó ellenvetés nélkül. Az ok mindenestre tiszteletreméttó: takarékoság. Csak-hogy mi még jól emlékszünk: Bethlen István dáríd j. után is azzal kezdte utóda az öreg Károlyi Gyula gróf, hogy ő nem veszi igénybe a miniszterelnökség autóját, mert példát akar adni a takarékoságra. Neki ugyan magyarázhatták, hogy rosszul takarékoskodik az a miniszterelnök, aki gyalog baktat, mikor autón sem szágudat elég gyorsan, hogy az ország minden baját rendbehozza. Bele is bukott arisztid spórolásába rövidesen. Okuljunk az esetből! Ne képzeljük, hogy a mostani országban, amelyiknek, a zöme még füllyöl a szemre, mert nem nevelték igényesnek, helyesen takarékoskodik, aki sajnálja a költségvetés néhány fillérért a valódi kulturára.

Ha akarunk a magyarságból rendes népet faragni valaha, előbb rá kell szoritnanunk az értéktiszteletra. Egyáltalán nem kidobott pénz, ha pár ezer pengő árán dokumentáljuk, hogy szeretne méltónak bizonyítani régi nagy századainkhoz, mikor még volt Debrecenben áldozatkesz érdemes alkotások iránt.

## Mozgókönyvtár Budapesten

Budapest, május 26. (MTI) A kultúra terjesztésére a főváros elhatározta, hogy egyelőre kísérletképpen két villamoskocsit mozgókönyvtárrá alakítanak át és a kocsik felkeresik a távolos városrészeket, hogy olvasnivalót vigyenek a főváros minden részébe. Az első két kocsi két hét múlva indul meg.

## Új rend a pesti villamosokon

A pesti villamosmegállóknaál szinte életveszélyes volt a tolongás. Ezen segít most a BSzKRT, amikor új rendet vezet be. Ezen-től lesz állani csak az első, felszállani a hátsó kocsiajtón lehet. A tolongásokon és az ebből eredő sok baleseten kívül megoldja ez az újítás a „polyázás” kérdését is. A kalauzok a jegyeket sokkal könnyebben és félannyi munkával ellenőrizhetik.

## Meteor-mozgó

### Közkívánatra Aranyhajó

Harc a polyppal  
lőadás kezdete: 11. 16. 3. 4.  
el 6 és 7 órakor. — Pénztár-nyitás 10 órakor

## Ujból megkezdte működését a Debreceni Orvosegyesület

A debreceni orvosok tudományos egyesülete, a Debreceni Orvosegyesület május hó 19-én tartotta tisztújító közgyűlését a belklinika tantermében. Dr. Fornet Béla professzor, mint az egyesület multévi elnöke, a tisztikarral együtt lemondott. A közgyűlés ez évre elnökül dr. Sántha Kálmán professzort, alelnökül dr. Törő Imre magántanárt és dr. Verzár G. ulla professzort, főtitkárul pedig dr. Sarkadi Keszttyús Lóránd magántanárt választotta. Az egyesület első tudományos ülését e hó 29-én kedden d. u. 5 órakor tartja a belklinika tantermében. Tárgysorozat: Dr. Keller Ferenc: Addison-kór. Dr. Sántha Kálmán: A Gasser-duc tokjából kiinduló agyalapi daganat. — Dr. Went István és dr. Keszttyús Lóránd: Histaminantigen syntheticus előállítása, tulajdonságai és hatásai.

## A magyar kormány kikérte Szalasiékat

Szalasi, Beregfly és társai kiadatását kéri a magyar kormány a szövetségesektől, hogy itt állítsák Népbírósg elé.

## Öt százalék a forgalmiadó Budapesten

Vas Zoltán, Budapest polgármestere bevezette a városi általános forgalmiadót. A forgalmiadót úgy szólván minden üzletkötés után fizetni kell. Forgalmiadóból csak 1%, amit bélyeggel, vagy számolólapal kell leróni.

## Tíz hónapi börtönt kapott egy gimnázista

Budapest, május 26. (MTI) Orosz László nyíregyházi gimnáziumi tanuló a mult év őszén újságírókat írt, amelyben a háború erőteljes folytatása mellett szálit sikra. A Néptügyész-ség népellenes vétség címén vádat emelt a diák ellen, aki a nyíregyházi Népbírósg előtt azzal védekezett, hogy a cikk tulajdonképpen Szent László királyról szólt és csak a lap szerkesztője, Aradvári gimnáziumi tanár fésülte át úgy a közleményt, hogy a háború melletti kitarásra buzdított. A Népbírósg a 17 éves diákot háromhónapi fogházra ítélte. Fellebbezés folytán az ügy a népbírósgok Országos Tanácsa elé került, amelynek Bojtánácsa most megsemmisítette a népbírósgági ítéletet és Orosz Lászlót háborús büntett miatt tízhónapi börtönbüntetéssel sújtotta. Megállapította az ítélet, hogy a vádlott cikkével a német imperialista háborús törekvések támogatását szolgálta. Az ítélet jogerős.

## Vás-szakmunkásó

tevéetnek, autószerelő gépakatos, bádagos, stb. Je'entkezés: Ujvárosi gépkocsizó-laktanya II. kapu.

## Zsilinszky

Azzal kezdte, parasztot ölt, Abból a tajból származott, amely vadászta Dózsa népét, — feketék dühétől a zázadok. S végezte úgy, hogy vértanú lett parasztlóért, munkásokért. Bűn mélyéről indult Zsilinszky, s a tiszta csillagokig ért.

Hajtott a hősi szenvedély, amit hitt, kiállt erte gátra, a német príbekeket is pisztollyal fogadta e bátrak bátra. Benne magasodott utolsó a bukó úri Hunnia, de neki már megadatott a jövendőért buknia.

Ha még maradt abból a régi Magyarországból valami, tanulja meg Zsilinszkytól, merre az út, hogy kell helytállani. Nevünk a térképről letűnik, ha méltatlan lesz ez a nemzedek s kezébe nem veszi tulajdon sorsát a munkás, a paraszt; a Nép.

Juhász Géza.

Bajcsy-Zsilinszky Endre holttestét vasárnap éjszaka autó fogja Debrecenbe hozni. Debrecen városa kegyelet gyászünneppel búcsúzik a német nagy halottjától. — Hétfőn reggel 8 órakor gyászszertartást rendeznek a Kosuth-szobor előtti téren. A gyászünnepegen a magyar nemzet vértanújától Öry István főispán, dr. Juhász Géza tankerületi főigazgató és Dönsz Tivadar evangélikus lelkész fognak elbúcsúzni. A beszédek után a közönség sorsfala között indul az autó Tarpára, ahol Bajcsy-Zsilinszkyt örök nyugalomra helyezik. A gyászszertartáson a város, a politikai pártok és a szakszervezetek is képviseltetik magukat és bizonyára a közönség is nagy számban jelenik meg, hogy megadja Bajcsy-Zsilinszkynek az őt megillető végtisztességet. Bajcsy-Zsilinszky Endrét Budapesten 26-án reggel az országház kupolacsarnokában ravatalozzák fel. A budapesti gyászünnepegen 27-én, vasárnap kezdődik. Vas Zoltán polgármester rendeletet adott ki, mely szerint a gyászünnepegen napján a főváros minden házat gyászlobogóval kell feldíszíteni. Az ideiglenes nemzetgyűlés a Sopronkőhidán kivégzett nagy hazafit szolgálaton kívüli vezérőrnaggyá nevezte ki, a kereskedelemügyi minisztérium pedig a temetés napján emlékbélyeget bocsát ki, a bélyeg Bajcsy-Zsilinszky Endre tragikus halálát jelképezi.

## Nagy István lett a romániai magyar írók szövetségének elnöke

Bukarest, május 26. (MTI) Kolozsváron megalakult a romániai magyar írók szövetsége. — Az alakuló gyűlésen Nagy Istvánt választották elnöké. A vezetőség tagjai: Szabadi László, Méliusz József, Asztalos István, Balogh Edgár, Kiss Jenő és Szentimrey Jenő. A romániai magyar írók szövetségének tagja lehet minden erdélyi magyar író, aki már a multban is demokratikus

magatartást tanúsított, a népet küzdött, illetve a köz érde- kében szellemi munkát folytatótt. A szövetség rendes tagja lehet mindenki, akinek legalább egy kötet munkája megjelent, vagy legalább egy szín- darabját bemutatták. A szövetség üdvözlő táviratot küldött Groza miniszterelnöknek, a kultuszminiszternek, a Vörös Hadseregnek.

## A berettyóújfalui rendőrfőkapitányság letartóztatta Király Lajos ht. őrmestert, a debreceni munkaszolgálatosok hőhárját

1943. év nyarán két debreceni munkásszázad dolgozott Berettyóújfaluban Király Lajos őrmester vezetése alatt. — Király bestiális módon kényszerítette a munkaszolgálatosokat: a legforróbb napon télkabátban kellett dolgozniuk, vízet inni csak egyszer egy nap engedett, déli ebéd helyett a munkaszolgálatosokat nekijá- tatta a forró vízzel megtöltött főzőüstöknek, amelyek felborultak s az embereket leforrázták. Ennek a bánásmódnak számos halálos és sebesült áldozata volt. Király egyébként gyakran dicsekedett egy hőstettével: „Véletlenül” agyonlőtte egy katona bajtársát. — Király fölött a debreceni Nép-

bírósg fog ítékezni. — A berettyóújfalui rendőrség politikai osztálya letartóztatta dr. Horváth Károly volt biharke- reszteszi főszolgabíró, Maros- széki Gergely körösszegapáti gör. kat. lelkészt és Kató Lajos főjegyzőt. E két utóbbi hara- gosait katonai szolgálatra hi- vatta be.

A Biharvármegyei rendőrfő- kapitányság internálótáborá- ban kb. 100 fasiszta van elkü- löntve, a politikai osztály a legielkiesmereteseben vizsgálja ki mindenkinek az ügyét, hogy senki ártatlanul ne szenvedjen, de az elvetemült bűnösökre, Magyarországból belső ellensé- geire, könyörtelenül és habo- zás nélkül csap le.

Az Aran a hajdani berendezet MADISZ egyikében holmi heu szállításra kek. tört t Méla szem lyel a letű minden r fogó „egy lyének eze berendezés gattuk, k váratlanul dező: kell felfedeztű fából fara réteg alai csodaszarú még rá e alig valak mázó: tek volt hivati fémjelezze rédy Béla Magyar E vidém dol „eszmei” lomtárba mása után — Megjegy tolnak, sem tudó ez valójáb őszinteség ban, ann Mindössze az 1938-bi debreceni rágygűlé rendkívül nány, sá

A No folyó hó kor tifus ban rész keket. T szülőket, mekeiket hozzák a saját gy sen beol

Felker szerkeszt résztvevő akáro 30-án. sz gyűlékez nökség „Néplap” Értésítés. hatóság. a jait, hogy után 3 óra 15. sz. szo bizottsági gokat ezit nyi Imre. zetője.

A Szaksz közlebbi e Címe: „Eldadó: S

A MADISZ vezető Nád malom mel delután 4. delután r Debreceni lete. tagjai kor az ak beszélése v sz. alatt o elnök.

Dr. Na lan júniu nolum-há

K előjegyzo lyegbera albumok mappák dobo VARJA

# HIREK

## Csodaszarvas a lomtárban

Az Arany Bika félelemétől, a hajdani NEP-klub díszesen berendezett helyiségében, a MADISz leendő terméinek egyikében egyelőre rengőleg holmi hever rendezésre és elszállításra várva. Poros szék, tört bútorok, fotellek stb. Méla szemlélődésünket, amelylyel a letűnt reakciós korszak minden reakciós erőt összefogó „egység” pártja székhelyének ezeket a lomtárba került berendezési tárgyait vizsgálattuk, különös látvány feltáratlanul éltünk. A berendezés köztük között hirtelen felfedeztünk egy nagyméretű, lából faragott és a vastag porréteg alatt is dús aranyozású csodaszarvast. Emlékszünk még rá egyáltalában? Ez az olg valaki tudja, honnan származó: tekertnyakú runa-állat volt hivatta annak idején, hogy fémjelezze oroziházi vitéz Imrédy Béla „eszmei” kifejező Magyar Élet Pártját. Egészen vidám dolog ezt a rövidlejárátú „eszmei” korszakot felidézni a lomtárba került csodaállat képmása után.

Megjegyzendő, ha kettényitólnak, pillanatnyilag akkor sem tudom már, mit is akart ez valójában jelenteni. — Az ösztinteségnek tartozom azonban, annakidején sem tudtam. Mindössze annyit, hogy, mint az 1938-ban, ama bizonyos, a debreceni Stadionban tartott nagygyűlésen megnyitvánult, a rendkívül feketébe öltözött, sorány, sápadtképi karrierista

feltétlenül nemcsak külsőleg, de belsőleg is a legsötétebb reakció szolgálatában áll. Ha jól tudjuk — hiszen olyan lényegtelen most már mindez —, ezután a nyári nagygyűlés után kezdte erőteljesebb nyilas irányokban szervezni a magyar életet, lévén, hogy a külpolitikai helyzet ennek az iránynak kedvezett. A csodaszarvas aztán hámarosan lekerült a jelvények közül, mert erőteljesebben kezdte bizonyos nyilak és keresztiek előtérbe lépni. Végül pedig kezdeti indítékain elrugaszkodva, a csodaszarvas pártja vezérével együtt a legféltelenebb fasiszta uszítás és gyűlölködés szolgálatába állott.

Na, de hát ez már köztudomású mindnyájunk előtt. Csak éppen ismét felvetődött bennünk egy pillanatra, ahogy a reakciós korszak porosodó emlékei között méltó helyen ott láttuk az aranyozott csodaszarvasbikát. Vitéz oroziházi Imrédy Béla, a magyar politikai élet egy végtelenül szomorú korszakának csodabikája, te nagykapitalistából simán fasisztává és mindenné lett ideg-beteg csodaszarvny, vajjon hová rejtetted hecses személedet, miután „eszmedet” úgy elűjtta a történelem könyörtelen szele, mint egy marék hitvány porzemet? Ideje lenne, hogy előkerülj és teljes nagyságában rádbilyogozzuk ezt az egészen értelmetlen csodaszarvast!

**A Nemzeti Segély** folyó hó 31-én reggel 8 órakor tízfusz elleni védőoltásban részesíti a pesti gyermekeket. Felhívjuk a fogadószülőket, hogy fogadott gyermekeiket a jelzett időben hozzák a Simonyi-út 3. sz. alá. Saját gyermekeiket is szívesen beöltöztetjük.

Felkérjük a „Faliújság” szerkesztésében tevékenyen résztvevő, vagy résztvenni akaró elvtársakat, hogy 30-án, szerdán d. u. 3 órakor gyűlekezzenek a műhelyfőnökség előtt megbeszélésre. „Néplap” szerkesztősége.

Értesítés. Értesíti az I. fokú parhatóság a véleményező bizottság tagjait, hogy hétfőn, május 28-án délután 3 órakor a Városháza I. emelet 15. sz. szobában tartja véleményező bizottsági ülést, melyre a m. t. tagokat ezúton is meghívja dr. Harsányi Imre, az I. fokú iparhatóság vezetője.

A Szakszervezeti Szeminárium legközelebbi előadása május 28-án lesz. Címe: „Búrsozó és proletárállam”. Előadó: Sándor László.

A MADISz kerületi (vénkerti) szervezete Nádor-u. 4. szám alatt (István-malom mellett) f. hó 27-én, vasárnap délután 4 órakor nagyszabású táncdélutánt rendez kiváló zenekarral.

Debreceni Bélyeggyűjtők Egyesülete tagjai május 27-én d. u. 3 órakor az aktuális bélyegkérdések megbeszélése végett Arany János-utca 47. sz. alatt okvetlen jelenjenek meg. Al-elnök.

Dr. Naményiné gyorsíróiskolájában júniustól tanfolyamkezdés. Lincolum-ház, Piac-u. 58.

**Kaphatók**  
előjegyzési és zsebnaptárak, bélyegherakó albumok, hanglémez albumok, fényképalbumok, frómappák, emlékkönyvek, díszdobozok, csomagolódobozok  
VARJAS PÁL könyvkötészet,  
PÉTERFIA-U. 17.  
Viszonteladókknak is.

**AZ ÚJJAÉPÍTÉSI MINISZTERIUM** a Hitelbank épületében megkezdte működését. Antal József miniszteri tanácsost a minisztertanács adminisztratív államtitkárrá nevezte ki az újjaépítési miniszteriumban. Ezenkívül ki fognak nevezni három politikai államtitkárt szintén az újjaépítési miniszteriumban, egy kommunista, egy szociáldemokrata és egy parasztpárti.

**DR. RÉVÉSZ GÉZA** ügyvédi működését megkezdte Széchenyi-utca 1.-b. sz. a. (Kistemplomnál).

A MADISz homokkerti szervezete vasárnap d. u. 3 órakor műsoros táncdélutánt rendez a Kerekés-telapi Olvasókör helyiségében.

Elhalasztották a Nemzeti Segély béke-ünnepélyét. A Nemzeti Segély vasárnap délutánra hirdetett béke-ünnepélye közbejött okokból egy héttel későbbre maradt.

Dr. Friedmann Dezső orvos rendelőjét új fő megkezdte. Hatvan-u. 21. sz. Ny. 55.

Megnyitják a Csapó-kerti óvoda. A Csapó-kerti óvoda működése elől elhárították az akadályokat. 6 éven aluli gyermekeket lehet az óvodába beadni.

Felhívás. Az eddig bármilyen okból nyilvánartásban nem vett lovak, valamint két éven felüli ökrök, tinók, bivalyok összeírását folyó evi június 2-án, szombaton délelőtt 8 órával kezdettel tartom meg a város istállója udvarán. Aki erre a napra nem vezeti elő jószágát lehelyezés végett, attól a jószágát elkobozlatom és ellene még külön eljárást is indítatok. Polgármester.

Simai gyorsíróiskolában állandóan lehet beiratkozni. Piac-u. 73.

A debreceni munkás sakkokör ma délelőtt 10 órakor tartják tisztújító gyűlésüket a DMTE Szt. Anna-u. 56. sz. alatti clubhelyiségükben. Napirenden szerepel egy közeli nagy versenynek a megrendezése is. Tekintettel a tárgysorozatok fontosságára, pontos megjelenést kérünk. Új tagokat és érdeklődőket ezívesen látunk. Az elnökség.

**Hirdessen a Néplapban**

## SZAKSZERVEZETI HIREK

A nyomdai munkások 12-es bizottsága ma, vasárnap délelőtt 9 órakor az egyesületi székházban ülést tart. Pontos megjelenést!

Mérnökök és technikusok szabad szakszervezete május 28-án, hétfőn fél 6 órakor a szakszervezetek székházában igen fontos összejövetelt tart. Tárgy: Igazolási bizottság kiküldése. Alkalmazott mérnök és technikusok fizetérendezése, cél: kollektív szerződés. Tekintettel a tárgysorozat élethevágó fontosságára, minden mérnök és technikus okvetlen jelenjen meg.

A magántisztviselők szakszervezete mélyszógas fájdalommal jeleníti, hogy Kálmán István, szakszervezetünk szorgalmas, derék harcosa győzhetetlen letegség következtében elhunyt.

A magántisztviselők szakszervezete felhívja a helyi pénzintézetek és részvénytársaságok vezetőseit, hogy igazgatósági, felügyelőbizottsági tagjai névsorát az utolsó zárómérleg kimutatással együtt 15 napon belül a Magántisztviselők Igazolási Bizottsága elnökénél nyújtsák be.

A magántisztviselők szakszervezete igazolóbizottsága Benedek Róbert és Mátyás István szakszervezeti tagokat 25-én tartott ülésén igazolta. Miután azonban nevezettekkel szemben újabb adatok merültek fel, új igazolási eljárás vált szükségessé. Bárki, aki nevezettek ügyében akár kedvező, akár terhelő adatot tud, szíveskedjen az igazoló bizottság elnökével közölni.

Felhívjuk az utcai bizalmiakat, hogy ma reggel fél 9 órakor pontosan jelenjenek meg Arany János-utca 2. szám alatt.

Fehérneműkészítő munkások hétfőn délután 5 órakor taggyűlést tartanak munkabérujban Arany János-utca 2. szám alatt.

A debreceni házfelügyelők szakszervezete felhívja azon tagjait, akik tagdíjaikat eddig még nem rendezték, hogy ma délután 2 órakor a szakszervezetek székházában befizethetik, ugyanakkor beiratkozás új tagoknak.

Női- és férfialapokészítő munkások hétfőn délután 5 órakor munkabérujban taggyűlést tartanak. Mindenki ott legyen.

Taxi- és gépjárműfuvarozók kedden, május 29-én délután 5 órakor taggyűlést tartanak.

Vendéglátóipari munkások szakszervezete május 29-én, kedden délután 5 órakor taggyűlést tart Arany János-u. 2. sz. alatt.

Kelmefestő és vegytisztító ipari munkások ma reggel 9 órakor alakuló gyűlést tartanak a szakszervezeti székházban.

A Magyar Erdészek Országos Szabad Szakszervezete június 3-án, vasárnap délelőtt 9 órával kezdettel az Erdőigazgatóság székházában, Széchenyi-utca 39. szám alatt taggyűlést tart, melyre a tagok pontos megjelenését kéri a vezetőség.

A bőripari munkások vezetősége május hó 19-én tartott ülésén foglalkozott a bőriparban dolgozó, még nem szervezett munkásokkal is és ebben az ügyben a következő határozatot hozta: A tagfelvételt két hét múlva lezárja. Kivételt képeznek a városból még igazoltan távollévők. De a vezetőség fenntartja magának a jogot, hogy a felállított igazolóbizottság a népellenes magatartású egyéneket visszautasítsa és a már talán tagjai között lévő ilyeneket sorából kizárja. Hivatalos órák csak kedd, esütőrtök délután 5-7 és vasárnap d. e. 10-12-ig.

Felünyomással látják el a bélyegeket. A kereskedelem- és közlekedésiügyi minisztérium közli, hogy június 1-én, a jelenleg forgalomban lévő bélyegek 1945-ös évszámmal és új értékjelzéssel, felünyomással kerülnek forgalomba. További rendelkezésig a bélyegeken kívül az alapbélyegeket használt hadvezérsorozat és kiegészítő értékei, a Szent Margit és történelmi műalakokat ábrázoló bélyegek, valamint az eddig még felünyomással meg nem látott Kossuth-bélyegek felhasználhatók.

## A Szovjetunió Európa újjáépítéséért

Eljött a végső győzelem napja. Magyarország azonban súlyos károkkal fizetett, amiért résztvett a háborúban Németország oldalán. A német banditák hadszíntérré változtatták Magyarországot és a gyönyörű fővárost. A teljes pusztulástól a Vörös Hadsereg mentette meg Magyarországot. A Vörös Hadsereg lehetővé tette az újjáépítés megkezdését. Az új, demokratikus magyar rendszerre nagy és súlyos feladatok várnak. A magyar nép teljes bizalommal és hittel fordul a Szovjetunió felé. Nem alaptalanul. — A Vörös Hadsereg ugyanis Európaszerte minde-

nütt impozáns ütemben fogott hozzá a háború okozta sebek meggyógyításához. Galícia, Sztaniszlau és Kolomea üzemait most állították helyre. — Ezekben a városokban több gyár már megkezdte munkáját. Fehéroroszországban mindeműtázás ütemben folyik az újjáépítés. A Szovjetunió háborútól elpusztított területein a lakóházak tizezreit építik újra, vagy hozzák rendbe. Csak Kubán vidékén nem kévesebb, mint 1500 új lakóház épül. A magyar nép tehát bizalommal tekinthet a Szovjetunió felé.

## Önkormányzatot kap az OTI, MABI és a Magyar Hajózási Betegségbiztosító Intézet

Budapest, május 26. (MTI) A kormány, addig is, amíg a törvényhozás a társadalombiztosítás korszerű átalakításáról másként nem határoz, a társadalombiztosítási szervezetben a legfontosabb demokratikus élvek érvényesítése, valamint a háború okozta szolgáltatás és teherviselési nehézségek áthidalása céljából terjedelmes tervezetet bocsátott ki. A rendelkezések a társadalombiztosító intézetek szervezetére és állami

felügyeletre vonatkozó rendelkezésekről szóló fejezete szerint az OTI, a MABI és a Magyar Hajózási Betegségbiztosító Intézet teljes önkormányzatot kap. Az említett intézeteket önkormányzatuk saját batáskörben igazgatják. Az intézetek önkormányzatában a tagok kétharmad részét a munkavállaló, egyharmad részét pedig a munkaadói érdekeltség küldi be.

## Kéményseprési díjak újabb megállapítása

Az iparügyi miniszter 52.501—1945. I. p. M. sz. rendeletével a kéményseprési díjakat újonnan szabályozta és lényegesen felemelte. A rendelet szerint földszintes kémény egyszerű seprésének díja 2.70 P. Minden további osztály (emelet) után az osztálykülönbözöt 40 fillér. Ugyancsak felemelte a miniszter — és pedig a kéményseprési díjának megfelelő mértékben — a kéménysepréssel kapcsolatos mellék munkálatok díját is. A felmért díjakat visszamenőleg 1945. január 1-től kezdve kell fizetni a kéményseprőmesterek részére. A rendelet a Magyar Közlöny 29. számában jelent meg és az egyes munkálatok díjáról felvilágosítást ad az I. fokú iparhatóság (Kossuth-u. 20. a rendőrségi épület földszint 39. számú szobájában.)

**HALALOZÁS.** Csász Imre kereskedő élt 30 évet, meghalt 1944 október 20-án. Exhumálása folyó hó 28-án, hétfőn délelőtt 10 órakor lesz a Köztemető XV. 4. táblában. Lakás: János-u. 43. sz. Bartha temetkezés.

**IFJ. DOMINIK KÁROLY** nyomdászsegéd 20 éves korában elhunyt. Temetése I. hó 28-án, hétfőn délután 4 órakor a Köztemető II. a. ravatalozó terméből. Gyászolják: szülei, testvérei, rokonai, kollégái és ismerősei.

**SPORT**  
Vasárnap délután a DVSC pályán a Vöröskereszt javára megtartandó labdarúgómérkőzésen a honvédzenekar is játszani fog.

**SZIPAL**  
lényképészeti műtermét  
Csapó-u. 12. alá  
helyezi át.

## PÁRTÉLET

Hétfőn délután 4 órakor a belvárosi pártszervezet igazoló taggyűlést tart. — Az ajánló tagok megjelenését kérjük. A taggyűlés Arany János-utca 1/b. sz. alatt.

## Közlemények

Értesítem a város lakosságát, hogy kormányrendelet értelmében minden gazdálkodó (tulajdonos, haszonbélő, haszonélvező, részes gazdálkodó) köteles a szántóföldi művelés alatt álló ingatlan nagyságától függően (5-től 10 kat, holdig 5%, 10 kat. holdon felül 10% táblában, míg 5 kat. holdon alul szegélyenként) napraforgó termesztésére.

A gazdálkodó a fentírt napraforgótermesztési kötelezettségen felül köteles saját növényi olajszerűségéről is gondoskodni. Részletes felvilágosítás a városi termelési hivattagnál (Városháza, fel-emelet, 6. sz. szoba) szerezhető. Polgármester.

Közlöm az érdekeltekkel, hogy az 1872—945. F. M. sz. rendelet értelmében további rendelkezésig minden nemű vadászat tilos. Polgármester.

Ismétlen felhívom a város lakosságát, hogy Hajdú vármegye és Debrecen város területén a legszigorúbb szesztilalom van elrendelve. Az alkohol gyártása és forgalombahozatala úgy oroszok, mint magyarok részére tilos. Akik ez ellen a rendelkezés ellen vétnek, azokat letartóztatásba helyezem és internálni fogom. Debrecen, 1945 május 27-én. Főkapitány helyett: Csorvás Ferenc r. f. tanácsos.

**Kisgyermekesanyák figyelmébe!**  
Prima gyermek-garnitúrák érkeztek KISS divatru-üzletbe, Piac-u. 16. (Alföldi-palota)

### Nagy gyümölcsstermés lesz

Budapest, május 26. (MTI) A szakminisztériumok kiküldöttjeinek részvételével pénteken délelőtt értekezlet tartottak a közellátásügyi minisztériumban a gyümölcs-termelés felhasználási, feldolgozási és szállítási problémáinak megbeszélésére. Megállapították, hogy várakozáson felül nagy gyümölcstermésre lehet számítani és a kiltások olyanok, hogy Budapest és az ország el lesz látva gyümölcssel. Csapán Keeskmét környékéről átlag napi 300 levaskocsi friss gyümölcs érkezésére lehet számítani, összesen a rendelkezésre álló szállítókészülékkel számolva, átlag napi 100 vagon gyümölcs érkezik a fővárosba. A földművelésügyi minisztérium kiküldöttje szerint 250 vasútkocsit áll majd kizárólag a gyümölcsszállítás szolgálatára. A közellátásügyi miniszter a gyümölcs-tartósságának kérdésében látja a legfontosabb feladatokat. Ezért fokozott súlyt vet aszalóbrendezések kiépítésére és a meglévő aszalók és konzervüzemek minél sürgősebb helyreállítására.

### Rézgálic kiosztás

A magyar földművelésügyi miniszter vonatkozó rendelete alapján Debrecen törvényhatóság területén fekvő szőlők után kat. holdanként 2 (kettő) kg. rézgálicot juttat az érdekeltek szőlőbirtokosok részére. Direkt termő szőlők után rézgálic nem jár.

A rézgálic ára kg-ként 22.— pengő. Az utalványokat, amelyek ellenében a rézgálic kiváltható lesz, a Városi Közeletelési Ügyosztály V-ös számú irodájába (városi adóhivatal, földszint) az udvarban, a volt helypénzkezelési hivatal helyiségében) adja ki 1945. évi május hó 28. napjától kezdve. Ugyanott egyidejűleg befizetendő a rézgálic ára, és az 1945. évre szóló hegyközségi járulékok, négyzetméterenként 2 (kettő) fillér. A rézgálicot a kapott utalvány ellenében a Magyar Mezőgazdák Szövetkezetének tisztviselői kirendeltségétől (Debrecen, Hunyadi-u. 13. sz.) vehetik át a szőlőbirtokosok.

### Ügyeletes gyógyszerterápek:

Május 26—június 1. „Kossuth” (Ferenc József-út 26—28.). „Arany János” (Csapó-u. 66.). „Szentháromság” (Szabó Kálmán-u. 24.)

### Vasárnap lép életbe az új villamos tarifa

A törvényhatósági bizottság közgyűlése 1945 május 27-től, vasárnaptól kezdődően a szakasz- és gyermekjegyeket 1 P-ben, vonal- és átszálló-jegyeket 2 P-ben, míg napi 2 útra szóló heti kártyát 18.— P-ben állapította meg. A heti kártyák kiadását 1945 június hó 3-tól, vasárnaptól kezdődő hatállyal kezdi meg a DHV. Heti kártyát igényelhetnek:

1. **Közalkalmazottak**, akik a MAV-ra érvényes 1944. vagy 1945. évre kiállított kedvezményes utazásra jogosító arcképes igazolvánnyal bírnak, vagy annak nemléteben hivatali főnökségükkel igazolják, hogy közalkalmazotti minőségben (pontos hivatali cím megjelölésével) szolgálatot teljesítenek.
2. **Munkások**, a) ipari munkások, akik bejelentett munkakönyvvel és munkaadói igazolvánnyal rendelkeznek. b) **Ipari tanoncok**, akik az Ipartestület által támogatott tanoncszerződésük és munkaadói igazolvánnyal rendelkeznek.
3. **Iskolai tanulók**, nyilvános elemi és középfokú iskolai tanulók, vagy egyetemi, főiskolai hallgatók.

Heti kártya igazolvány igazolást lapokat az üzemigazgatóságnál, Csapó utca-24. szám, alatt, 1945 május hó 29-én, kezd reggeltől kezdődően 40 fillért árusítják. Ehhez új keletű 6-os fényképet kell mellékelni.

### Ipartestületi közlemény

Férfi- és nőiszabók fémeltkezési csoportja máj. vasárnap 10 órakor az Ipartestület helyiségében, Ferenc József-út 28. sz. alatt tartja évi rendes közgyűlést, melyre a tagokat meghívja az Elnökség.

A férfiszabószakosztály f. hó 28-án, hétfőn este 6 órakor tagjai részére hadisegélyt fog kifizetni az Ipartestület helyiségében. Az érdekeltek pontosan ott legyenek, mert kifizetés csak ezen az egy napon lesz.

A szabószakosztály f. hó 30-án, este 6 órai kezdettel ílelt tart. Pontos tárgysorozat kerül napirendre. Az érdekeltek pontos megjelenését kéri az elnökség.

Felhívom a hentes- és mészáros-szakosztály azon tagjait, akik az Iparigazolványukat az elnöknek átadták, vagy meg átnadni akarják, hogy folyó hó 28-án déli 1 óráig az Őri-heutes-üzletben okvetlenül jelenjenek meg. Elnök.

Az Ipartestület elnöksége felkéri tagjait, hogy a Simonyi-u. 1/b. alatti volt hivatali helyiségünkben a még a romok alatt lévő könyv- és irattárunk s egyéb ingóeszközaink kimentése végrehajtása céljából vasárnap, f. hó 27-én reggel 8 órakor megjelenni sziveskedjenek.

Gsonka-Bihar vármegye Alispánjától, 1817/1945. szám.

### PÁLYAZATI HIRDETMÉNY

Csonka-Bihar vármegye törvényhatóságánál az 1030/1945. M. E. sz. rendelet alapján új választás alá kerülő alispáni, vm. főjegyzői, árvaszéki elnöki, vm. t. főjegyzői, egy árvaszéki elnöki, vm. II. főjegyzői, II. vm. aljegyzői, berettyóújfalui, b. harkeresztes, sarkadi, derecskei, nagylétai és a sárreai, összesen hat járási főjegyzői, valamint az ezen állások betöltése folytán esetleg megüresedő egyéb állások ideiglenes betöltésére pályázatot hirdetek.

Az állások javadalmát a fenti állásokra az 1929. XXX. l. c. 69. §-ában megállapított fizetési osztállyal járó illetmény és lakáspénz.

Az állásokra azok pályázhatnak, akik az 1030/1945. M. E. számú rendeletben fenti állásokra előírt elméleti képesítéssel rendelkeznek.

Pályázati kérelmekhez az alábbi okmányokat kell csatolni:

1. Magyar állampolgárságot igazoló bizonyítvány, vagy Trianon-i záradékkal ellátott illetégségi bizonyítvány.
2. Születési anyakönyvi kivonat, más pályázóknál ezen kívül házassági kivonat, vagy családi értesítő.
3. A lakhely szerint illetékes igazoló bizottság által kiadott és az igazolási eljárás eredményét tartalmazó bizonyítvány.
4. Közszolgálatra alkalmasságot igazoló új keleti hatósági orvosi bizonyítvány.
5. Katonai szolgálat teljesítését, vagy alkalmatlanságot igazoló okmány.
6. Feddhetetlen előéletet igazoló újabbkeletű rendőrhatósági bizonyítvány.
7. Előírt elméleti képesítést igazoló bizonyítvány.
8. Az eddigi szolgálatot, illetve foglalkozást igazoló okmány.

Közszolgálatban álló pályázók a felsorolt követelmények közül azokat, melyek törzkönyvi lapjukon fel vannak tüntetve, törzkönyvi lapjukkal igazolják.

Megjegyzem, hogy az alispáni, vármegyei főjegyzői, tiszti főjegyzői, árvaszéki elnöki, árvaszéki elnöki, egy vármegyei aljegyzői, járási főjegyzői állások ideiglenes választással jelenleg be vannak töltve.

A pályázati kérelmek beadásának határideje 1945. évi június 10. Pályázatot Csonka-Biharvármegye főispánjához Berettyóújfalun, címre kell benyújtani.

Berettyóújfalun, 1945. évi május hó 26-én. Daróczy Pál s. k. alispán.

Felelős szerkesztő és kiadó: **DR. TARISKA ISTVÁN.**  
Szerkesztő: **VILÁG MIKLÓS**  
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Ferenc József-út 28. sz. II. emelet. Telefonszám: 254.  
Nyomatott a „Szabadság” nyomda és kiadóvállalat körförgőjén Debrecen, József kir. herceg-u. 16.  
Felelős nyomdaigazgató: **MÉNÉS JÁNOS.**

FÉRFI FÉHÉRMEMÜT, FOKÉLETES SZABÁSSÁJ készíti **Tiszántúli fehérnemű üzem**  
Vár-utca 2. felelelet.  
Bérmunkát vállalunk.

**Férfikalapos = új névemet!**  
Széchenyi-utca 7. sz. alól Burgundia-u. 21. sz. alá helyeztem át.  
**Baráth Gábor kalapos.**

**Rádió és villamos szerelési anyagokat**  
magas áron vesz **Braun**  
József kir. hg.-u. 5.

## APRÓHIRDETÉSEK

**ALLAS**  
Kiosztók állandó alkalmazására felvételtnek. Népszövetkezeti, Borszirményi út 3. 500

Segéd- és tanulóanyagokat felvesz a „Maria-szalonn”, Aiföldi-palota. 519

Házvezetőnek elmennek. Jókai u. 3. 492

Várodrába tanulóanyag felvételt. Jambor Erzsébet. Rákóczi u. 33. sz. 501

Fűszerüzletbe fiutanolot tejes ellátással felveszek. Paál, Szoboszlai út 21. 475

Ebosi tanyára szabad majorost keresek. Miklós u. 40. 552

Több évi gyakorlattal perfect gépirónó állást vállal. Cim a kiadóban. 543

Mészáros segédet felveszünk. Mozsanyi Albert, Derecske. 541

Gyermek mellé keresek rendszeres fiatal leányt. Lomokos Lajos u. 9. 521

Várodrányok felvételnek. Csapó u. 20. I. em. 520

Manó kalapszalonn tanuló leányt felvesz. Piac u. 81. sz. Ugyanott kész kalapok kaphatók. 517

Weisz testéküzem, Hatvan-utca 8. felvesz férfi munkásokat. Hétfőn a 12-ig. Ny. 57.

Gyakorlott várodrányt felveszek. Miklós-utca 5. sz. Ny. 56

Segéd- és tanulóanyagokat felvesz Neumann dival. szalon. Piac-u. 4. sz. 556

Kerekgyártósókat állandó munkára felveszek. Kutasz János. Pesti-u. 3. 564

Azonnalra vagy elcséjére kis családnak bejárónó felvételt. Nyil-u. 63. 563

### ÜZENETEK

**Tóth Sándor** szolnoki törzsermester értesíti családját Debrecenben, hogy Székeshérvártól táborban van. egészséges. Sürgősen írjanak újabb címeire: Székeshérvár, I. lakt. 2. ezerd 15. század. Hirdetési díjat szerkesztőségbe vigyék be. P67

Korcsuk fiunkat, Pásztor Zoltán postaműszerészt, ki szeptemberben vonult be pécsi 6. hirasószázadhoz. Legyen szives értesíteni agógdó szüleit: Pásztor József és neje, Debrecen, Olaj-út 39. szám. 555

### LAKÁS

Elcsérléni központi 3 szobás lakásomat, központi 1 szobással. Címet kérem Máv. Üzletvezetőség kapus-zobába beadni. 509

Egy üzlethelyiség kiadó. Tóth Árpád 72. 545

Kiadó utcai szoba, konyha mellékkelhelyiségekkel, víz, iróasztal, varrógép, gramofonlemezeket, perzsák és más szönyegeket, perzsák és más bundákat. Eladók úri-szobába. Mezei Gyula ószeres. Vörösmarty-u. 12. Ny. 59

Veszek hálószobabútorokat, rokamét, fotelket, úri szobaberendezést, székeket, konyhaberendezést, irógépet, varrógépet, gramofonlemezeket, perzsák és más szönyegeket, perzsák és más bundákat. Eladók úri-szobába. Mezei Gyula ószeres. Vörösmarty-u. 12. Ny. 58

Kiadó Simonyi úti villa-javítás ellenében. Értekezés: Szabó és Fehértai ügyvédeknek, Piac u. 68. sz. 549

Bútorozott szobába lakó-terület felveszek. Sotészterke férfialtony eladó. Vár u. 12. kapualatt. jobbra. 540

Atadó szoba, konyha, speizos lakás, egyszerűen berendezve, bútorral. Eladó dunyha, zománcágyak. — Cim kiadóban. 537

Korcsmahelyiséget bérbe keresek. Kóntoskert, Kiss utca 11. 529

Központon kívülbejáró-túrágás bútorozott szoba kiadó. Értekezni Domokos Lajos u. 9. 522

Bútorozott szoba egy személyre ágynemű nélkül kiadó. Nogrady Mátyas-utca 18. 558

### EGYÉB

Egy szép kombinált szobán eladó. Nyil-u. 63. 562

Fekete oltony eladó. Tuss, Hatvan-u. 15. 565

Eladó idei liba szép nagy. Olajútó 30. sz. 567

Eladó nagy varrógép, kis hibával ruhaszekrény, asztal. Urai u. 17. Boldogkert. 526

Elveszett egy derek m. D.V. 398. sz. lovam, egylovas szekérrel 23-án hajnalban a Bellegel 265. sz. tanyáról. Megtaláló vagy nyomravezetőt magasan jutalmazom. Juhász János, Sámsóni-út. 22. 559

Cumiaruk, glicerin, szepitőszerek Solti, Sas-u. 2. 561

Egy asztali konyha eladó. Faiskola u. 7-g. 512

Loórt vagy csikóért élelmet adok. Faiskola u. 7-g. 513

Két darab használt stráf-szeker eladó. Piac u. 50. 493

Bolvárosban eladó primatéglá, cirka 50000, gerendák, szarufák, lécek egy tételben. Széchenyi 41. 531

Shép kombinált szekrényt, rokamét és fotelket megvételre keresek. Csapó u. 1. IV. e. 5. 546

Igaslovat adok fias vagy ellős tehénért. Értekezni lehet: Hétyezér u. 47. sz. 533

Veszek hálószobabútorokat, rokamét, fotelket, úri szobaberendezést, székeket, konyhaberendezést, irógépet, varrógépet, gramofonlemezeket, perzsák és más szönyegeket, perzsák és más bundákat. Eladók úri-szobába. Mezei Gyula ószeres. Vörösmarty-u. 12. Ny. 59

Veszek hálószobabútorokat, rokamét, fotelket, úri szobaberendezést, székeket, konyhaberendezést, irógépet, varrógépet, gramofonlemezeket, perzsák és más szönyegeket, perzsák és más bundákat. Eladók úri-szobába. Mezei Gyula ószeres. Vörösmarty-u. 12. Ny. 59

**Ingóságüzlet, Piac-u. 7.** Budapesti megbízásból perzsaszönyegeket és mindennemű szönyegeket veszünk 523

**MEGVÉTELRE KERESÜNK:** Új lexikont 6 kt., ókori lexikont 3 kt., Természettudományi lexikont, Technikai lexikont 2 kötet, Dézi: Világirodalmi lexikont, 3 kötet, Szendrey-Szentiványi Magyar képművészeti lexikont, 2000 év története, Durant: Gondolat házi, Wels: Világtörténelem alaponaljai, Biológiai lexikont (Búvár kiadás), Rodin album, Vászárunk meg egyes szép könyveket és könyvtárakat legmagasabb árban. Külföldi könyvkereskedés és antikvárium, Pá-u. 55. PK 45

Eladó bolti fiokos szekrény, puli, egy hám. Nagyszalonta u. 33. Fulop. 518

Egy jókarban lévő mely gyermekkoosiert malacot adok. Dévai u. 39. 528

Eladó központi egyetem-nél villatelek, bekoltozható villák, házak. Vevőim részére keresek házakat, telkeket. Ingatlaniroda, Széchenyi u. 41. 532

B hold föld Pallag mellett részben munkára kiadó. Ménesd. Vilmos, Csaszár körút 56. 534

Bethlen u. 54. sz. ház, toblakásos, istálló, bekoltozható lakással eladó. 536

Egy antik ebédlelészterny márvány lappal asztal 6 karszékkel eladó. Honvéd u. 42. 538

Kovács Jánosné püszelékű méheszet, mehet, rajokat ad ruhában. Új jorkarban lévő hálozobabútorok. Penészlek, Kossuth-szuleszno. 539

Uj reklamis, henger eladó. Kandia 15., kereszterület, jobbra. 540

Veszek bontásra házakat, telket is. Villalok tetofede-seket anyaggal is. Sacshe-nyvi u. 41. 523

Minden ora szakszerű javítást vállalok. Majoros Gracsmester. Ártilla-ter 4 192

Debrecen környékén ber-beadó egy jó állapotban lévő malom. Értekezés Szabó és Fehértai ügyvédeknek. Piac u. 68. sz. 560

Szép angora gubanc eladó. Munkás u. 11. 533

Gázüzlely, fehér zoman-cos 25-án Komlósy-út 56. alól elveszett. Nyomrave-zetőnek magas jutalom. Do-mokos Lajos u. 9. 560

Kerékek megvételre kom-plett fürdőszoba berende-zést és 500 méter szegsz-diótot. Vár utca 6. Tej-üzem. 555

Eladó épületfa, eresz cea-torna. Kórház u. 5. 537

Singer karikahalyos var-rógép eladó. Malvin u. 51. 544

Sertést feles tartásra, — úgyisintén libát, kacsát, csirkét vállalok. Skara József, Bellegel 199. sz. Lentz ezölötelep, Monostorpályi út. 543

**Ingóságüzlet, Piac-u. 7.** Budapesti megbízásból perzsaszönyegeket és mindennemű szönyegeket veszünk 523

**MEGVÉTELRE KERESÜNK:** Új lexikont 6 kt., ókori lexikont 3 kt., Természettudományi lexikont, Technikai lexikont 2 kötet, Dézi: Világirodalmi lexikont, 3 kötet, Szendrey-Szentiványi Magyar képművészeti lexikont, 2000 év története, Durant: Gondolat házi, Wels: Világtörténelem alaponaljai, Biológiai lexikont (Búvár kiadás), Rodin album, Vászárunk meg egyes szép könyveket és könyvtárakat legmagasabb árban. Külföldi könyvkereskedés és antikvárium, Pá-u. 55. PK 45

Bérbeadnam Hadhási-út 34. sz. házamban lévő 3-szobás komfortos és ház-mesteri lakás rendbehoz-sért. Értekezhetni Belvárosi Takarékpénztár. 510

Eladók és veszek használt téri és női ruhát, szövetet és vásznat minden menny-ségben. Juhász, Hatvan-utca 29. 896

Ne törje a fejét hogyan lesz új nyakkendője, olcsón, izléseesen, újragyakitom, javi-tom. Használt nyakkendő-t veszek. Gyűjtőhely: Bör-istván Üfőtelhelyisége (Város-háza épület, Műhely: Do-sza-utca 25. 45

do

Tisz-tal-Idő-ellen-zet-ének-gei-nek-sége-és-vezet-elm-émlé-keni-sének-je-piac-let-paren-ze-ző-kkal, kijavít

Pogácsás debreceni toltta meg vaj József vezetésében szolnoki em-oen, néphe-Debre-saim! M-kezdte be-azért hívta Kommuniz-raumját a-jesszük. Ro-építése csá-nek önkén-nyelme ala

### Saját

— Elvtár-ban hever, lyosabb, m-lás után, termelő ügyszólván 50 esziene-velve: hid-banlva, a-rése széltő-utj gördülő-mezőgazdas-háromgye-raink nagy-Meg kell ny-segü rajtun-megfeszítelt

Saját er-építést m-külföldi s-annyira v-delk

Mi, kom-örömmel a-reálisn k-tudhatjuk, hanem az-akikél a kü-nak kell me-építés időta-magyar dol-és szenvedé-vidülük me

### Nem politik

Első felté-a nemzet